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Rövidesen meg lesz a
Budapest, jan. 7. A kisgazdapárt csütör­

töki vacsorája meghozta a döntő fordulatot. A 
miniszterelnök elhatározása nagy meglepetést 
keltett.

A keresztyénpárt tagjai pénteken egész 
. napon át tartó megbeszélést folytattak. A meg­

beszéléseket nem a pártkörben, hanem magán­
lakásokban tartották és az egész frakciók 
külön-külön tanácskoztak. Tegnap este 7 óra­
kor a Gellért-szál lóban bizalmas értekezletet 
tartottak, amelynek eredményéről eddig semmi­
sem szivárgott ki.

Bethlen István gróf miniszterelnök elha­
tározó lépése következtében a nemzetgyűlési 
jártok átcsoportosulása egy-két napon belül 
végbemegy. A pártok elhelyezkedése azon az 
alapon történik meg, amit nagyatádi Szabó 
István barcsi beszámolójában megjelölt.

Az egységes kormányzópárt
Beavatott helyen munkatársunk előtt 

gróf Bethlen István miniszterelnöknek a kis­
gazdapárt csütörtöki vacsoráján mondott be­
széde kapusén az alábbi nyilatkozatot tették :

— A miniszterelnök híven az uj kor­
mány megalakulásakor kifejtett programmjá- 
koz, a zilált pártviszonyok rendezésére az idő­
pontot _ elérkezettnek látja s hajlandóságát 
nyilvánítottá ezért arra, hogy a kisgazdapárt­
tal egyesüljön. Ez az egyesülés már régóta 
»árt döntölépés a miniszterelnök tervének ke­
resztülvitelére, amely egy egységes szilárd 
kormányzópárt megalakítására irányul. A moz­
galom célja mindazok egyesítése, akik a fenn­
álló törvényes rend megerősítésében látják a 
nemzet további fennmaradásának egyedüli biz­
tosítékát.

Gömbös Gyula nemzetgyűlési képviselő a 
politikai helyzetről munkatársunknak a követ 
kezöket mondotta:

— Eu a magam részéről a miniszterel- 
•ök ur elhatározását a legmelegebben üdvöz­
löm és azt tartom, hogy ő az utolsó pillanat­
ban határozta magát erre a lépésre, mert a 
kishitű magyar közvélemény már-már azt hitte, 
•egy a jelenlegi jogrendet megvédeni hivatott 
kormány erély tekintetében nem áll a helyzet 
magaslatán. Bethlen István gróf miniszterelnök 
elhatározása tehát egy újabb politikai periódus 
kezdetet jelenti, amelyben eldől a küzdelem a • 
jelenlegi jogrend és azon frakciók között, ame­
lyek ezen jogrendet megakarják buktatná Ha a I

A ker&szíyénpári és a dissxide«s®k magatas-íósa
A Keresztyén Nemzeti Egyesülés pártjá- 

**“■ egyes tagjai meglehetősen súlyosan ítélik 
«eg a miniszterelnök és nagyatádi Szabó 
Istvan csütörtöki beszédjét. Azt mondják, hogy 
a miniszterelnöknek ezzel az állásfoglalásával 
a keresztyenpárt mindinkább az ellenzék felé 
tolódott, Ami a párt minisztereinek, Hegves- 
halmynak, Vass Józsefnek és Bernoláknak 
magatartását illeti, az illetőkhöz közelálló po- 
fitikusok úgy tudják, hogy a miniszterek követni 
»•gják a kormány elnökét és kilépnek a ke 
resztyénpártból. Vannak ugyan egyesek, akik 
különösen Vass József ■ és Bernolák Nándor 
■agatartását egyelőre bizonytalannak tudják 
■ért nem hiszik, hogy ezek mint a keresztyén 
párt régi exponensei, cserben hagyják a 
pártot. Mint az egységes pártba belépőket, a 
keresatyénpártban Kontra Aladárt, Bírta Jó­
zsefet, Szádeczky Lajost, ~ 
Mg 1 ’ ■ • * ■ ’ ’

pártok átcsoportosulása
A nemzetgyűlés szabadkirályválasztó é8 

legitimista elemei tömörülnek egymással szem’ 
bon; elérkezett a nyilt színvallások ideje- 
Munkatársunk a fordulat jelentőségéről meg­
kérdezte az intranzigens szabadkirályválasztók 
vezérét, Dömötör Mihályt, aki véleményét a 
következőkben fejezte ki :

— Bethlen István gróf miniszterelnök 
csatlakozását a szabadkirályválasztó elv nagy­
sikerének és magatartásunk igazolásának te­
kintjük.

Nagyatádi Szabó Istvánt a Kormányzó 
péntek délelőtt kihallgatáson fogadta. Beava­
tott helyről úgy értesülünk, hogy a kisgazda­
párt vezére még karácsony előtt kapta a meg­
hívást az audienciára, így ez a mostani fordu­
lattal nincsen szorosabb kapcsolatban.

a konstruktiv erők egyesítése 
szót tett fogja követni, amelyet nem kétlek, 
meggyőződésem, hogy a legrövidebb időn belül 
teljesen tisztul a helyzet.

-- Nekem, régi idő óbi az volt a felfogá­
som, hogy a magyar politika kijegecesedését 
és a magyar agrárgondolatot célozza ez a 
Programm és ezért mindig szükségesnek tar­
tottam, hogy a kisgazdapárt tekintessék ennek 
a programúinak a végrehajtásához bázisul, an­
nál is inkább, mert a kisgazdapárt vezérférfiai 
nagyatádi Szabó Istvánnal és Mayer Jánossal 
mindig szívesen láttak pártjukban az intelligen­
ciának azt a részét, amely a keresztyén agrár- 

! gondolatot vallotta vezereszméjének. A Keresz­
tyén Nemzeti Egyesülés Pártja nézetem szerint 
— mivel a miniszterelnök azt követeli, hogy­
válasszon közte és az Andrássy-frakció között —, 
nehéz elhatározás előtt áll és épen ezért nem 
hiszem, hogy gyorsan tudna dönteni ebben a 
kérdésben.

— Azonban, ha csak 10—15 képviselő e 
pártból átjönne hozzánk, akkor velük "és azok­
kal a disszideusekkel, akik Kiebelsberg Kunó 
gróf és Fay Gyula körül csoportosulnak, meg­
volna az a bázis, amellyel tovább lehetne foly­
tatni a miniszterelnök által kitűzött programra 
megvalósítását parlamentáris formák között. 
Nézetem szerint, mivel a keresztyénpárt egyik 
frakciója a liberálisokkal és a zsidókkal szö­
vetkezett, a keresztyén gondolat további meg­
védése u keresztyén kisgazdapártra, il/eiőíeg 
az uj egységes kormánypártra fog majd hárulni.

; sek magatartása is elválik a jövő hét folya* 
mán. Úgy hírlik, hogy a .17 tagból álló csopor9‘ 
7 tagja követi a miniszterelnököt az egysége, 
pártba, inig a többi 10 belép a keresztyén 
pártba. Az ellenzék valószínűleg két taggal fog 
szaporodni, amennyiben Czeglédy Endre és 
Nagy Pál értesülésünk szerint nem adtak fel­
hatalmazást Szijj Bálintnak arra, hogy az ő 
nevükben is elálljon a kilépési szándéktól és 
ez a két képviselő elhagyja a kisgazdapártot.

Az indemnitási vitat hétfőn folytatják, 
amikor Ugrón Gábor mond nagyobb beszédet. I 
Valószínűié# héifőn kerül még sor Czeglédy j 
és Dinich Vidor felszólalására. Az utóbbi kü- 1 
lönösen az amnesztia rendelettel szándékozik ! 
foglalkozni. A következő napokban az ellenzék ! 
részéről Hornyánszky Zoltán, aki Móhely köz­
társasági (ejtegetéseire válaszol, továbbá kassai 

Bródi Ernő, Huszárt, Szádeczky Lajost, Drexler Jánost és Károly,” Szilágyi Lajos, Bt 
neh.my képviselőt emlegetik. A disszidcn- j Elemér és mások beszélnek.

Közjog ficamitás
Nemannyira javított, mint inkább bővített 

kiadásban élvezhetjük ismét a Tisza—Andrássy 
féle személyi küzdelmet. A személyi harc egyik 
tényezője: Gr. Andrássy Gyula most gr. Bethlen 
István és minisztertársai ellen folytat megint 
csak személyi harcot. Egész határozottan, félre 
nem érthető, félre nem magyarázható szavak­
kal jelentette ki ezt a keresztyén párt érte­
kezletén.

A személyi harcokból unos-untig elég 
volt. Es még ha a király kérdésben hármas 
ellentét szülte is ezt a személyi harcot: akkor 
is lehetetlenné kell tenni úgy magát az okot, 
mint az okozót, nehogy belepusztuljunk majdan 
az okozatba.

Az októberi puccskísérlet forrongásba 
hozta a különben is lázban gyötrődő nemzeti 
lelket. Börtönükből szabadult Andrássyék tar­
toznak ennek a nyugodt munkára vágyó nem­
zetnek azzal, hogy kísérletük teljes leveretésé- 
nek tudatában ne emésszék tovább a nemzet 
idegeit. Álljanak félre. A legitimitásnak akár 
IV. Károly király, akár más Habsburg érde­
kében való hangoztatása nyílt kihívás az u. n. 
trónfosztó törvény és az 1920. I. t.-c. ellen. 
Valóságos izgatás a törvény, tehát a legerősebb 
rendszabály ellen.

Ezt tűrnünk nem szabad.
Gr. Andrássy Gyulának az az indokolása 

pedig, mellyel ezt a törvényellenes izgatást 
az.ép ott hagyott pártkörben alátámasztotta: 
nyűt hangoztatása a Szent Korona tanának.

Azt mondotta gr. Andrássy Gyula, hogy: 
„a koronás és törvényes királyhoz azért ra­
gaszkodom, mert ebben vethető meg a kon­
szolidáció alapja, és ebben rejlik aa integritás 
eszmeje IS. A koronás király törvényes királya 
az egész nemzetnek, azoknak a megyéknek is 
amelyek el vannak szakítva. Az uj király á 
választott király csak a trianoni szerződéssel 
jöhet, és ez nem más, mint trianoni király.“ 

Csak a lakájszerü hódolat állíthatja azt, 
hogy az integritás eszméje a koronás királynak 
személyében rejlik.

Ez nem más, mint Szent István koroná­
járól szóló közjogi tanításnak tudatos megho­
nosítása, a Szent Korona területi jelentőségéről 
szóló, elő közjognak szándékos kificamítása.

A koronázott király személye is ép oly 
törékeny, mint más közönséges halandóé. Tehát 
ha IV. Károly, a megkoronázott király meghal, 

! vele meghalt az integritás eszméje is. Az ö 
i utóda, tehát még IV. Karoly fia : Ottó, meg- 
I koronázás esetén sera lehet más, hanem csak 

„trianoni“ király.
Ezt mondja gr. Andrássy Gyula.
Hát a történelem alapján mit mond a 

közjog ?
Azt mondja, hogy Szent István koronájá­

nak területe: Magyarország, Horvát, Szlavón 
és Dalmátországok területe egy közjogi egység 
volt akkor is, amikor — IV. Károly elődeinek 
épen nem dicsőségére — a mohácsi vész után 
három részre daraboltatott az ország. Egy 
közjogi egység maradt Szent István koronájá­
nak területe akkor is, amikor IV. Károly ko­
ronázott király köz vet ion elődének akaratára 
Világos után Magyarország széjjeltépetett.

A mohácsi vész után ép a Habsburgok 
trónfoglalása, I Ferdinánd megkoronázása — 
Szapolyai János ellenében — ütött rést a Szent 
Korona területi integritásán. Ennek a koronás 
királynak személye tehát a területi integritás­
nak ép az ellenkezőjét jelentette. A 67-es ki­
egyezést pedig csak akkor követte a király
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meg koronázása, amikor előbb a Szent koroná­
nak területi integritását ugyan az a ház tényleg 
is helyreállította, amelyik azt Világos után 
széttépte. Ekkor viszont a nemzeti akarat je- 
leinezte a területi integritást.

Szent István koronájának területi integ­
ritása alatt Dalmácia is értendő. Es hogy sem 
a koronás, sem a koronázott királynak személye 
nem jelenti Szent István király koronája te­
rületének tényleges és valóságos integritását, 
bizonyítja az, hogy Dalmáciának visszacsatolása 
a koronás I. Ferenc József, valamint a koro­
názott IV. Károly király uralkodása alatt mindig 
elmaradt, jóllehet Szent István koronájának 
tekintetéhez tartozandóságát a Hitlevélben és 
koronázási esküben elismer és jóllehet a báni 
kinevezés esetről esetre Horvát-Szlavon-Dalmát 
országok részére történt.

Nem a koronás, nem a koronázott király­
nak törékeny személye, hanem maga a Ma­
gyar Szent Korona jelenti és jelentette mindig 
a területi integritásnak soha senki által el nem 
homályositható eszméjét. A királynak alkot­
mányos joghatósága, közjogi hatalmi köre 
hosszabb-rövidebb ideig szünetelhet Szent- 
Istvan koronája területének valamely része 
felett. De ezek a jogok korántsem eoipos ki 
rályi jogok, hanem magából a Szent koronából 
származó, a koronázás tényével átruházott jo­
gok és élőjogok azalatt a hosszabb rövidebb 
idő alatt is, amely idő alatt a király azokat 
nem gyakorolja. Akár amiatt, mert a nemzet 
ezeket a jogokat (a Szent koronának fejőre- 
tételével) még nem ruházta át. Akár amiatt, 
mert ráruházta ugyan, de maga a koronás, il­
letve koronázott király azoknak gyakorlását 
elmulasztotta. Akár amiatt, mert egyes terüle­
teket ellenség tart karmai között ép akkor, 
amikor a koronázott király véletlen elhalálo­
zásának időpontjában a „trianoni“ király azo­
kat magyar királyi hatalma alá nem veheti.

A területi integritásnak örök és elévül­
hetetlen jogforrása a Szent korona. Eszköze 
pedig a nemzetnek erkölcsi fölénye és gazda­
sági ereje. A nemzeti létnek örök fejlődése.

Ezt a fejlődést, erkölcsi és gazdasági 
erőgyűjtést akadályozzák — mint a múltban — 
az Andrássy-féle személyi harcok. íme ! A ki­
rályi legitimitás és jogfolytonosság eszméi az 
Andrássy féle közjogi ficamnak következtében 
(mintha egyéb bajunk nem is volna) a küzdő­
térre erőszakolják a Szent korona legitimitá­
sának és jogfolytonosságának eszméit. A Szent 
korona eszme és jogkörének csorbítatlan birtok­
állományáért, még hozzá a király személyi le­
gitimizmusával szemben kell harcba száilnunk 
akkor, amikor roskadunk az adóteher súlya 
alatt, amikor a pirításnak már csak egyik ol­
dalára is alig jut zsir is, akkor, amikor majd 
megvesz bennünket az — Isten hidege !

Mit szól ehhez a személyi ellenszenvből 
táplálkozó közjogi tülekedéshez a még mindig 
vaggontlakó 2870 magyar család ? 
______________________ Dr. Varga Lajos.

A mezei hadak
A sajtó egy bizonyos részében, téves ma­

gyarázatokkal kísérték nagyatádi Szabó István­
nak a kisgazdapárt vacsoráján elhangzott be­
széde ama részét, amelyben arról szólott, hogy 
szükség esetén egy millió embert is tudna 
mozgósítani.

Illetékes helyen felhatalmazták a Magyar 
Távirati Irodát annak a kijelentésére, hogy 
nagyatádi Szabó István beszédének ez a része 
úgy hangzott, hogy egy esetleg megismétlődő 
király puccs ellen igenis akár egy millió embert 
is tudna mozgósítani és Budapestre hozni, 
azonban nem a főváros, hanem a lázadók 
ellen.

A disszidens képviselők csoportja ma dél­
ben értekezletet tartott, amelyen azonban nem 
hoztak határozatot, mert a képviselők nagy­
része vidéken tartózkodik. A disszidens cso­
port vezetősége a vidéken tartózkodó tagokat 
sürgönyileg hívta fel a fővárosba, ahol még a 
holnapi napon döntenek további magatartásukról.

A mentelmi bizottság hétfőn, vagy kedden 
ülést tart, amelyen mindenekelőtt Csizmadia 
Sándor ügyével foglalkoznak, akit tudvalevőleg 
az elnökkel szemben való magatartása miatt 
utasított a Ház a mentelmi bizottsághoz.

A rutén nép elnyomatása
Csak a magyar-rutén párt képviseli érdekeiket

Budapest, jan. 7. Er Benes cseh minisz­
terelnöknek a rutén kérdésre tett kijelentésére 
vonatkozolag dr Kutkajalvy Miklós képviselő 
a magyarországi ruténpóri; elnöke munkatársunk 
előtt a következő nyilatkozatot tette:

— A saint germaini békeszerződés érlel- 
I nőében az Erdöskárpátoknak vagyis Felsőmagyar- | 
- országnak a rutének által lakott területe 
. nem integráns alkotórésze a csehszlovák köz­

társaságnak, hanem autonóm területe, amelyen 
a cseh kormány a békeszerződésben körülirt 
teljes autonómiát megadni köteles.

A csehek ezt a kötelezettséget nemcsak 
nem teljesitik, hanem mindent megkíséreltek, 
hogy a ruténeket arra kényszerítsék, hogy a 
cseh államba beleilleszkedjenek.

A vezetésem alatt álló magyarországi ru­
ténpárt az elnyomott népek genfi kongresszu­
sán határozatot fogadott el, amely az egész 
civilizált világ figyelmét felhívja arra, hogy a 
csehek az uralmuk alatt lévő ruténeket el­
nyomják. Erre vonatkozó memorandumunkat a 
népszövetségi paktumnak megfelelően esetle­
ges megjegyzések megtétele céljából közölték 
a cseh-szlovák köztársaság berni követségével.

Miután a népszövetség memorandumunkat 
tárgyalásra elfogadta. Dr Benes ezért indít­
tatva érzi magát, hogy a rutén területet be­
utazza, ott az autonómiára vonatkozó annyi­

A toborzás
Az önkéntes jelentkezésen alapuló hont 

védség iránt az egész országban mindenüt- 
igen nagy az érdeklődés. A toborzás városok­
ban és falvakban mindenütt megindult.

A hazafias érzülettől áthatott és bilin­
csekbe vert hazánk szomorú sorsát megértő 
fiatalság rövid pár nap alatt igen tekintélyes 
számban érdeklődik az avató bizottságok iránt. 
Különösen a főiskolai hallgatók, a tanulóinak 
és a földmives fiatalság soraiból igyekeznek 
számosán ezer sebből vérző hazánk segítségére. 
— A fiatalság mindjobban belátja, hogy 
a hazának lerótt szent kötelességével szemben 
az állam részéről jövőjére nézve igen messze­
menő egyéni kedvezményekben részesül.

A lelkes jelentkezésekből már most meg­
állapíthatjuk, hogyha a létszámot az önkéntes 
jelentkezőkkel betöltöttük, a honvédhadsereg a 
hozzáfűzött reményeknek minden tekintetben 
meg fog felelni. Ha kicsiny is, de erős, öntu­
datos és áldozatkész hadseregünk lesz. Ne 
felejtsük el, hogy a világháborúban is a sikert 
legtöbbször nőm a csapatok mennyisége, ha­
nem inkább minősége biztosította.

Az önkéntes jelentkezésre kiadott hatá- 
rozmányokban a kedvezmények csak nagy vo­
násokban vannak ismertetve. A részletintéz­
kedések, a különféle minisztériumokkal jelen­
leg folyamatban levő tárgyalások és megálla­
podások után lesznek általánosan kihirdetve.

Cseh atrocitások
Prága, január 7. Brünnböl jelentik: A ’ 

„Tagesbote“ pozsonyi jelentése szerint az ottani 
lakosság rendkívül elkeseredett a különböző 
rendőrségi közegek ismételt hallatlan eljárásán. 
Gyakran előfordul az, hogy a letartóztattakat 
gummibotokkal „kezelik“. Néhány nappal ezelőtt 
két titkosrendör letartóztatott egy gépkocsi­
vezetőt és úgy bántalmazta, hogy szabadon- 
bocsátása után súlyos sebesüléssel kózházba 
kellett szállítani. Karácsony estéjén fiatal 
leányokból és fiukból álló társaságba kötött 
bele három idegen fiatalember. Nem a rend­
zavarókat tartóztatták le, hanem a fiatal 
leányok és fiuk társaságát, akiket az őrszobán 
véresre vertek.

Bolsevik! határsériés
Helsingfors, jan. 7. A bolseviki csapatok 

egyik százada két gépfegyverrel menekülő kar- 
jalai osztagok üldözésében átlépte a finn ha­
tárt, s rövid harc után megszállotta a határon 
levő falut. A finn kormány Moszkvában tilta­
kozó jegyzéket nyújtott át a határsértés miatt. I 

szor meg nem tartott Ígéreteket megismételje 
és a pártok vezéreit tanácskozásra Prágába 
meghívja. Főleg igen sürgősnek véli, hogy 
lépésünk nemzetközi horderejét azzal a meg­
jegyzéssel próbálja leszállítani, hogy a magyar­
országi ruténpártnak nincs joga, hogy a rutén 
nép képviselője gyanánt fellépjen.

Dr. Benesnek ebben a pontban sincsen 
igaza. Hogy a rőtén népnek egyedüli képviselői 
mi vagyunk, az minden kétségen felül áll.

A magyarországi rutének 1918 december 
10—12 ik napjain országos kongresszust tar 
tottak. Ezen a kongresszuson minden egyes 
község képviseltette magát és mind a 410 
delegátus kijelentette, hogy a kongresszuson 
elfogadott politikai irányelvek a rutén nép ér­
dekeinek minden tekintetben megfelelnek és 
ezeknek az alapelveknek a végrehajtásával a 
vezetésem alatt levő magyarországi ruténpártot 
bízták meg.

Másrészt megkerestük a népszövetség fő­
titkárságát, hogy a helyszínére bizottságot 
küldjön ki, amely személyes megfigyelés alap­
ján győződjék meg állításaink helyességéről. 
Dr Benesnek abban mindenesetre igaza van, 
hogy pozsonyi problémájának mondja, mert a 
rutének gazdasági és kulturális érdekei paran- 
csolóan követelik a cseh iga alól való gyors 
felszabadulásukat.

A cseh-osztrák szerződés
Becs, január 7. A Renner és Benes közt 

annak idején kötött szerződés Ausztriában 
állandó kommentárok és eszmecserék tárgya. 
Renner és Benes szerződése egyáltalában nem 
olyan instrumentum, amely csak a két említett 
külügymiszterre volt kötelező.

A tény az, hogy Renner dr államtitkár 
Prágába való visszatérése után az általa aláirt 
szerződést, az osztrák nemzetgyűlés főbizott­
ságának bizalmasan tudomására adta. — Az 
osztrák nemzetgyűlés főbizottsága Renner 
szerződését jóváhagyólag tudomásul vette. — 
Ezzel ez a szerződés Ausztriát illetően köte­
lezővé vált. Renner azonban a szerződésnek a 
főbizottság elé való terjesztésével prágai meg­
állapodásai ellen cselekedett.

Ami a szerződés tartamát iileti, ezt nem 
kötötték határidőhöz, A szerződés legfontosabb 
pontja az, amely Ausztria fö.djét felvonulási 
területnek engedi át Magyarország ellen, arra 
az esetre, ha Cseh-Szlovákia és Magyarország 
között konfliktus törne ki.

A román-szerb királytalálkozó
Becs, január 7. A „Südslavische Korres­

pondenz“ jelenti Belgrádból: A megjelent 
hivatalos hirdetmény rámutat a király romániai 
látogatásának nagy politikai fontosságára. A 
királynak Sinaiaban való tartózkodása alatt 
befejeződnek azok a tárgyalások, amelyeket 
Take Jonescu a múlt év junius havában meg­
indított Belgrádban. Arról beszélnek, hogy leg­
közelebb aláírásra kerül a Románia és Jugo­
szlávia között megkötött védelmi szerződés, 
amelyet Take Jonescu dolgozott ki.

Magyar-osztrák tárgyalások
Budapest, jan. 7. Péntek délelőtt Bethlen 

István gróf miniszterelnök elnökiésével a szak­
miniszterek és előadók bevonásával a miniszter­
elnökségen értekezletet tartottak, amelynek 
tárgya az Ausztriával legközelebb felveendő 
tárgyalások anyagának előkészítése volt. A 
tárgyalásokon tudvalévőén a velencei egyez­
ményből folyó gazdasági, pénzügyi és egyéb 
hasonló kérdések kerülnek sorra.

DE8RECZENI KALAPGYAR 

Széli Gergely 
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A szocializmus válsága
Mig a szerencsétlen Oroszországban Marx 

tanításaiból levonható legszélsőségesebb elvek 
valósultak meg és szedik áldozataikat, addig a 
szerencsésebb helyzetű nyugati államokban 
mutatkoznak azok a jelok, amelyek, ha nem is 
jelentik a teljes elfordulást ettől a gondolat­
körtől, mégis bizonyos józanabb felfogást árul­
nak el. j4kik a kérdéssel némileg foglalkoztak, 
bizonyára tisztában vannak azzal, hogy aMarx-i 
elveknek végzetes szerencsétlensége épen az 
volt, hogy elhamarkodott indukción alapultak, 
megérzett rajtuk a könyvszag: olyan emberek 
dolgoztak kiépítésükön, akik a gyakorlati élet­
tel egyáltalán nem voltak szerves érintkezésben, 
vagy pedig a saját, sokszor nagyon is érthető 
elkeseredettségük szemüvegén át nézve a dol­
gokat, nein voltak képesek azokat a valóságnak 
megfelelően szemlélni és meglátni.

Ez minden tekintetben káros hatással 
volt a társadalmi békére, de magára a moz­
galomra is. Bár a háború előtti időkben is 
érezhető volt a szocialista táborban a józanabb 
felfogású lassú térhódítása mégis a négy éves 
háborü pusztításai, tapasztalatai és a szociál­
demokrata pártnak a Németországban a for­
radalmi események révén elért vezető helyzete 
kellett ahhoz, hogy ezek az eszmék általáno­
sabb megértésre találjanak. A szociáldemok­
rácia az imént említett események révén kény­
telen volt eddigi kényelmes, kritizáló szerepét 
levetni és aktive résztvenni az állami élet irá­
nyításában,

Midőn arról volt szó, hogy kezükbe 
kapván az államgépezet kormánykerekét, saját 
elveik segítségével produkáljanak valami ér­
tékeset, egymásután kezdik megtagadni régi 
elveiket.

Ennek a mindinkább észlelhető fordulat­
nak egyik momentumára óhajtunk ezúttal rá­
mutatni, mely nagyjelentöségénél fogva alkal­
mas lehet arra, hogy ezen a nyomon elin­
dulva megvilágithatók legyenek az egész rend ■ 
'szer tévedései.

A mezőgazdaságról van itten ezúttal szó, 
azaz jobban mondva arról az álláspontról, 
amelyet a szociáldemokrácia a termelésnek ' 
ezen ágával szemben elfoglalt. A már előbb 
említett elhamarkodott következtetés, indoko­
latlan általánosítás, talán ebben a gondolat­
körben volt legvégzetesebb hatású. Minthogy a 
szocialista hadsereg katonái túlnyomó részben 
városi elemekből, az ipari munkások köréből 
toborzódtak, a mozgalom egész gondolatrend­
szere azokon a tapasztalatokon épült fel, amo­
lyeket az ipari élet nyújt; igy egyik alapvető 
tétellé vált az a megállapítás, hogy valamint 
az ipari téren a nagyüzemek felszívják, el­
pusztítják a kisüzemeket, az önálló mesterem­
bereket, — akként fog elpusztulni a mezőgaz­
dasági kisüzem is, a parasztbirtok. Marx ezt 
hangoztatja az 1847-ben megjelent „Kommu 
nista kiáltvány “-ban, mely a kisbirtokos pa- 
rasztosztály szükségszerű elpusztulásáról beszél, 
ugyanaz a meggyőződése az 1867-iki Genfi 
kiáltványnak s ezt hirdeti a híres Liebknecht 
is 1847-bea megjelent, a földkérdésről szóló 
munkájában, amelyben a gőzökétől várja a 
mezőgazdasági termelés forradalmi átalakulását.

Az újabb idők azonban ezt a dogmát 
megváltoztatták s hogy ez átalakulás mennyire 
mélyreható volt, arra nézve bizonyságul szol­
gálnak a „Socialidiche Monatshefte“ cimü 
folyóirat számai. Aki „ellenforradalmi“ érve­
léshez argumentumokat keres, vagy aki ki­
váncsi arra a küzdelemre, amelyet a józanabb 
szocialisták folytatnak a saját* pártállásukon 
levők ellen, bajosan találhat e folyóirat cikkei­
nél érdekesebb és tanulmányosabb olvasmányt. 
Hogy a szocialista felfogás a mezőgazdaság 
fejlődését illetőleg mennyire téves, azt nem 
szocialista Írók már régóta kimutatták. De a 
vörös vezérek, főként talán taktikai okokból, 
szükségét érezték annak, hogy ez a felfogás 
ne tudjon elterjedni az ő követőik között. 
Azonban a létező dolgokat eltitkolni egy bi­
zonyos fokon tűi már nem lehet. így az emlí­
tett szocialista folyóirat egy legutóbb megje­
lent cikke már számolva ezzel a körülmény 
■yel, nyíltan bevallja tévedését.

Annak ellenére, Írja az idézett cikk, 
hogy a kapitalista fejlődés, amelytől a szoci­
alista apostolok egyszersmind az eddigi gaz-

dasági rend összeomlását is várták, rohamosan 
haladt előre, az ehhez a folyamathoz fűzött 
várakozások nem mentek teljesedésbe. A pa­
raszt-birtok, amelyet ők halálra ítéltek, ahe­
lyett, hogy meghalna, izmosodik és fejlődik. 
Ezért mondja ugyancsak az idézett cikk, hogy 
a szocialista felfogás az agrárkérdésben nem 
maradhat a régi, számolnia kell a tények ere­
jével. A modern szocialista, midőn a mező­
gazdaság „szocializásáról“ beszél, nem gon­
dolhat az állam tulajdonába átmenő nagy ura­
dalmakra, vagy pedig a földmunkások termelő 
szövetkezeteire, hanem a kisbirtok szövetke­
zeti utón való támogatására, a mezőgazdasági 
érdekképviseletek kiépítésére, amihez még 
azután különböző jogi, illetve törvényhozási 
támogatások járulnának, különösen a kisajátí­
tásra vonatkozólag.

Ez a nézet azonban nemcsak egy reak- 
cionárius csoporté a szocializmus amúgy is sok 
árnyalatú eszmekörében, hanem a német kom­
munista párt felfogását is visszatükrözi, mely 
szerint a párt programmjához tartozik, hogy a 
paraszt földje és gazdasági felszerelése to­
vábbra is magántulajdonban marad. Az a föld, 
amelyen eddig gazdálkodott, továbbra is min- 
en korlátozás nélkül rendelkezésére fog állani. 

A szintén szocialista Eduárd Dávid pedig „Szo­

Nagykanizsa, jan. 7. A Délvidéken mű­
ködő határkiigazitó bizottság a Lénává folyó 
melletti munkálatokat befejezvén, most hirdette 
ki a határkiigazitásra vonatkozó döntését, amely 
az egész környéken a hazafias vendlakosság 
körében leírhatatlan örömet keltett.

A határkiigazitó bizottság egyhangú ha­
tározattal, — természetes, hogy ebben a szerb 
megbízott nem vett részt, — az ország ha­
tárát a Lendva folyótól számítottan mint­
egy 800 méterrel mélyebben állapította 
meg Jugoszlávia felöl és így Zala és Vas­
vármegyének mintegy z8 községe kerül 
vissza Magyarországhoz.

Ez a legnagyobb eredmény, amelyet 
eddig határkiigazitásnál Magyarország ja­
vára elértünk. A visszacsatolandó községek 
között van Alsólendva is, amely’ gócpontja volt 
a vendvidéknek és mindig erős bástyája volt 
a magyar kultúrának. A visszaitélt községek

Huszonnyolc vendvidéki községet 
visszacsatolnak

A legnagyobb határkiigazitási eredmény

9z általános forgalmi adó lerovása
Lánczy Gyula miniszteri tanácsos, m. kir. 

pénzügyigazgató az általános forgalmi adó alá 
eső személyek, egyéni és társas cégek, egye­
sületek, társulatok, társaságok, közkereseti, 
betéti társaságok, részvény társaságok és szö­
vetkezetek összeírása és nyilvántartásba vétele, 
valamint az általános forgalmi adó lerovása 
tárgyában hirdetményt bocsátott ki.

Az általános forgalmi adókötelesek a 
„Bejelentő-lapokat“ a törvényes következmé­
nyek terhe alatt a városi adóhivatal, illetve 
községi elöljáróságnál záros határidő alatt be­
nyújtani tartoznak. Minthogy azonban ezen 
kötelességét még nagyon sok adózó nem telje­
sítette, ennélfogva a pénzügyigazgatóság újból 
felhívja mindazokat, akik ebbeli kötelességüket 
teljesíteni elmulasztották, hogy a „Bejelentő­
lapot“ különbeni érzékeny pénzbírság terhe 
alatt 1922. évi január hó 15-ig okvetlenül 
nyujtság be.

Elrendeli, hogy mindazok, akik az álta­
lános forgalmi adónak készpénzfizetés utján I 
való lerovására engedélyt nem nyertek s igy 
azt bélyegjeggyel tartoznak leróni, a m. kir. 
pénzügyigazgatóság által megállapított és köz­
hírré tett időponttol kezdődöleg kötelesek: a) 
büntetés terhe alatt az utasítás 86. § ában 
előirt könyveket az ugyanott szabályozott 
módon vezetni; b) törvényes következmények 
terhe alatt az általános forgalmi adót az uta­
sítás 68. és 69. §-ában előirt rendelkezések 
szigorú betartása mellett leróni: c) törvényes 
következmények terhe alatt az e célra kikül­
dött hivatalos ellenőrző közeg közbenjötte 
mellett az általános forgalmi adót 1921. évi 

cializmus és mezőgazdaság“ cimü müvének 
most megjelent második kiadásában rámutat a 
sorsnak arra, a szatírájára, hogy az orosz kom­
munisták politikája juttatja az eddig fennállott 
oiősz községi (tehát mondhatjuk kommunista 
alapon nyugvó) mezőgazdasági üzemeket a 
földművelők magántulajdonába. Ahelyett tehát, 
hogy a „fejlődést“ előmozdítva, a kisüzemek 
megszüntetését, illetve a nagyüzemek kiala­
kulását segítené elő, éppen az ellenkezője az, 
amit véghez visz.

Látható tehát, hogy a hamis próféták oly 
veszélyes jövendölései ezúttal is több bajt, 
mint hasznot okoztak. Csak mostan, mintegy 
hét évtizednyi, sokszor késhegyig menő küz­
delem után kezdik belátni egyelőre ugyan még 
csak azt, hogy a mezőgazdaságra vonatkozó 
nézeteiket revideálni kell. Egyelőre ez a fel­
ismerés is jelent valamit, ha nem is elegendő.

Reméljük, hogy a mostani idők fejlődé­
sének gyorsabb tempója elő fogja idézni azt, 
hogy a szocializmus többi tévedéseinek felis­
meréséhez nem fog újabb hét évtized kelleni.

Es reméljük, hogy a tanulságokat minden 
oldalon megszívlelve, sikerülni fog az ellen­
téteket letompitani s az egyébként egészen 
természetes és soha meg nem szűnő gazdasági 
harcot normális keretek közé szorítani.

I lakossága teljesen magyar és épen ezért az 
ettől a területtől délre lakó magyar érzelmű 
vendek között ez elégedetlenséget keltett, mert 
ők is minden áron visszaakarnak kerülni Ma­
gyarországhoz. Azt kívánják, hogy a Mura 
foly ónál is rendelje el a népszavazást az an­
tant, mert ok a megtartandó népszavazáson 
demonstrálni akarnak Magyarországhoz való 
ragaszkodásuk mellett.

A határkiigazitó bizottság pár nappal 
ezelőtt Nagykanizsára érkezett és január 25 én 
folytatja működését a Nagykanizsától Lete- 
nyéig terjedő területen. Így a Dráva melletti 
kiigazítás csak ezután fog következni. A la­
kosság a legnagyobb bizalommal várja a ha­
tárkiigazitó bizottság működését, mert reméli, 
hogy a bizottság látva a lakosság hangulatát, 
itt is meg fogja változtatni az eddigi határ­
vonalat és nagyobb területet fog Magyarország- 
javára megítélni.

szeptember hó 1-ső napjáig visszamenőleg pót. 
lólag bélyegjegyekben leróni.

Azok az adókötelesek pedig, akik az 
i általános forgalmi adónak készpénzben való 

befizetésére nyertek engedélyt, az 1921. évi 
szeptember hó 1-től 1921. évi december 31-ig 
terjedő első adókivetési időszakban befolyt 
nyersbevételek után járó altalános forgalmi 
adójukat a megjelölt adókivetési időszak el­
teltétől számított 15 napon belül, vagyis leg­
később 1922. évi január hó 16-éig az utasítás 
70. tj-ában előirt és 71. §-ában szabályozott 
módon kitöltött adóbevallási iv benyújtásával 
egyidejűleg az ni. kir. állampénztárnál befizetni 
tartoznak, valamint a további befizetéseket — 
hacsak a pénzügyi hatóság erre nézve egyes 
esetekben nem határoz — naptári negyed­
évenként, annak elteltétől számított 15 napon 
belül az adóbevallási iv benyújtása kapcsán 
teljesítsék.

Amennyiben azonban valamely város, 
vagy község a pénzügj i hatóság engedélye 
folytán az utasítás 71. §-a alapján az általá­
nos forgalmi adó kezelésénél és ellenőrzésénél 
közreműködik, az illető város, vagy község 
által megjelölt pénztárnál kell befizetni, illetve 
benyújtani.

Szabályszerű vallomás benyújtása mellett 
mindazok kötelesek a fenti határidő alatt az 
általános forgalmi adót befizetni készpénzben, 
akik üzleti könyvek vezetésére vannak kö­
telezve.

— Csehek a be nem vonult katonák 
eben. Prágából jelentik: A pilseni hadosztály 
bíróság megkezdő a tárgyalást 300 katona 
ellen, akik a mozgósításkor nem vonultak be.
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A hortobágyi állattenyésztés
Debrecen város hortobágyi intéző bizott­

sága pénteken délután Tatay Zoltán dr tb. 
tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
a hortobágyi állattenyésztést közelebbről érintő 
ügyeket tárgyalták le.

A folyó ügyek után a bizottság kimon­
dotta, bogy javaslatba hozza a tanácsnak a 
Hortobágyon szervezendő III. állatorvosi állás 
szervezését

A Gazdasági Egyesület javaslatára a 
bizottság előterjeszti a tanácsnak, hogy hívja 
fel az érdekelt gazdákat a pásztorkönyv hasz­
nálatára és hogy észrevételeiket és az esetle­
ges rendellenességeket ebbe a pásztorkönyvbe 
vezessék be. Ugyancsak a Gazdasági Egyesü­
let javaslatára a ( bizottság elhatározta, hogy 
pártolólag terjeszti elő a tanácsnak a gazdak 
azon óhaját, miszerint a Hortobágy felett csu­
pán csak a város és a legeltető gazdák disz­
ponáljanak.

A bizottság elhatározta, hogy megkeresi 
a városi tanácsot a cifra gulya felállítása tár­
gyában, úgyszintén az irányban is, hogy a 
Hortobágyon levő rossz kutak kijavítására meg­
felelő hitelt engedélyezzen. Javasolják, hogy 
az ökörcsordánal a régi rendszer állíttassák 
vissza, moly szerint az ökörcsoi da a legeltetési 
idő alatt két csoportban legeljen.

A bizottság javasolja a tanácsnak, hogy 
a kétéves csődörök csak a csődörméuesbcn le­
gyenek legeltethetek és hogy a renyhe ménes­
ben tartott kancák a cifra ménesben telel 
tessenek.

Ezzel szemben elhatározták, hogy a IV. 
cifraraénes felállítása tárgyában előterjesztést 
tesznek, nemkülönben az irányban is, hogy a 
sertéskondák a Hortobágy-folyó mentén legel­
tessenek, lehetőleg nem oly zsúfoltan mint 
eddig, hanem kisebb Rondákra osztva.

Apróbb ügyek letárgyalása után az ülés 
kevéssel 7 óra előtt véget ért.

Terjed az influenzajárvány
Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy 

az influenza napról napra szedi áldozatait. 
Azóta sajnos, a járványszerü megbetegedések 
száma egyre nagyobb és nagyobb. De nemcsak 
a betegek száma szaporodott, hanem az influen­
zás tüdőgyuladások okozta halálesetek száma 
is megnőtt úgy, hogy ma mar az influenzás 
tüdögyuladásban elhaltak száma 16 ra emel­
kedett.

Az egész városban csak azt hallja az 
ember, hogy ez is, az is, életerős emberek 
esnek ágynak a kegyetlen betegség követ 
keztében. Egyes családos házaknál valóságos 
kis szanatóriumok keletkeztek az influenzás 
betegekről.

Az orvosok panaszkodnak, hogy annyi a 
betegük, hogy nőm győzik azokat naponta 
végigjárni.

A rnár-már szünöben volt vörheny is 
újra szedi áldozatait. Ebben az évben 5 vör- 
henyes halálesett történt.

Hatóságilag megállapított óvintézkedések 
azonban mind máig nem történtek. Pedig a 
nagyszámú megbetegedésekre való tekintettel 
ajánlatos volna, ha a hatóság felhívná a város 
lakosságát a járvány elleni védekezésre s 
maga is intézkednék a mulatozások korlátozása 
iránt, mert a tömeges együttlét terjesztője a 
legtöbb járványnak.

— Az olása és bolgár alattvalók ipar­
engedélye. Minthogy Olaszország és Bulgaria 
kormani ai a magyar állampolgárokat az ipar­
űzés megkezdése és folytatása tekintetében 
saját állampolgáraikkal egyenlő elbánásban ré­
szesítik, a kereskedelemügyi miniszter elren­
delte, hogy a két állam polgárai részére ipar 
igazolvány, illetve ipái engedély, hatósági enge­
dély a magyar állampolgárok részére megkívánt 
előfeltételek fennforgása esetén szabályszerűen 
ki zolgállassék.

Elfogták a Füstös-cég betörőjét
Dalmy-féle betörést is ő követte el

Megírta a Hajduföld azt a vakmerő be­
töréses lopást, amit a múlt óv december hó 
elején követtek el Füstös Dezső Egyháztéri 
kézimunka üzletében. A tettes a pincén keresz­
tül jutott be az üzletbe s ugyancsak a pincén 
át vitte el az összeszedett holmit.

A házbeliek láttak ugyan egy ismeretlen 
embert estefülé a házban járni, de pontos sze 
mólyieirást nem tudtak adni a betörőről s igy 
a nyomozás munkája igen meg volt nehezítve. 
Majdnem két hónapig tartó erélyes nyomozás 
után tegnapelőtt végre kézrekeriilt a tettes. 
A budapesti államrendőrstg jog a el a főváros­
ban Kertész Árpád 27 éves, intelligens, jó csa 
Iádból származó kereskedősegéd személyében. 
Az elfogott betörőt Rózsa István detektív a 
tegnapi nap folyamán Debrecenbe lehozta.

A leszakadt gomb
A ny omozás munkáját igen megnehezítette 

az a körülmény, hogy a rendőrségnek csak egy 
pozitív nyom állott rendelkezésére: egy lesza­
kadt mellénygomb. Ehhez a gombhoz kellett 
megvarrni a ruhát. A rendőrség által nyomban 
a cég feljelentése után elrendelt országos nyo­
mozás aránylag rövid idő alatt sikerre vezetett. 
Amikor Kertészt elfogták, töredelmesen min­
dent bevallott. Vallomásában előadta, hogy a 
Füstös kézimunka üzletnél azért tört be, mert 
tudta, hogy a konfekció cikkek könnyen és 
nagy áron értékesíthetők. Hogy a helyzettel 
tisztában Jegyen, elment az üzletbe cipőzsinórt 
vásárolni s az üzlethelyiségben észrevette, hogy 
a vasredőny és az üzlet üvegajtaja között, a 
küszöb helyén pinceablak van, ami könnyen 
szétszedhető gyenge ráccsal voit csak ellátva.

Estefelé elrejtőzött tehát a pincében s 
amikor a ház már elcsendesedett, hozzáfogott 
munkájához. A rácsot szétfeszítette s az igy 
szabaddá tett pincenyiláson át az üzletbe má­
szott. Amint a szűk lyukon át hasoncsuszva 
felhuzódott, mellényéről lepattant az áruló 
gomb, amit a sötétben természetesen nem vett 
észre. A nyíláson át lehajigálta a rablott hol­
mit a pincébe s mikor már egy utazótáskára 
való megtelt, visszamászott a pincébe. Ott 
gyertyát gyújtott és szépen bepakolt mindent.

A földre hányt holminak egyrészét ott­
hagyta, mert nem fért el mind az utazó tás­
kájában. Álkulccsal nyitotta ki úgy a pinceajtót, 
mint a kaput s kényelmesen elsétált a Bika­
szállodáig, ahol kocsiba ült, kihajtatott az ál­
lomásra s még az éjjeli vonattal a fővárosba 
utazott

Útközben észrevette, hogy mellényéről 
leszakadt az egyik gomb. Ijedtében leszedte 
az összes gombokat s másokat varrt fel he­
lyettük. De igy is árulója volt a friss cérna 
varrás és a leszakadt gomb színe.

A tettesnél megtalálták a rablott holmi 
egy részét, a többit a Teleky-téren már érté­
kesítette. Vallomása szerint este 6 órakor ment 
be a pincébe s 9 órakor fogott hozzá, a rács 
szétfeszítéséhez. Egy óra alatt mindennel vég­
zett s a 11 órás vonattal már el is utazott.

Daímyéknál
meQ is reggelizett

Érdekesebb módon követte el első betö­
rését Dalmy Tibor százados Arany János-utca 
3. szám alatti lakásában a múlt év szeptember 
elején. Bement a házba és a házbeliektöi kér­
dezősködött Dalmyék felől. Mondták neki, hogy 
Dalmy Tibor még orosz fogságban van s felo- 
sége egy nyaralóban lakik, ahonnan csak na­
ponta lövid időre szokott bejönni lakásába a 
déli órákban.

A betörő, amint ezt a kedvező felvilá­
gosítást kapta felment a ház padlására 8 ott 
egy éjjelen rejtőzött. Másnap reggel felfedezett 
egy lejáró lépcsőt, ami a Dalmyék lakásába 
vezetett. Miután éhes volt, egyenesen az élés­
kamrába ment s ott. sonkát, kolbászt és ke­
nyeret evett, majd talált a szobában snapszot 
is és finom szivarokat. A jóízűen elköltött 
reggelizés után sorban kifeszitette a szek­
rényeket, asztalfiókokat s két utazó kosarat 

telerakott ruhaneművel, ékszerrel. Többek közt 
24 személyre való ezüst evökészletet is becso­
magolt egy külön kofferbe.

Azután álkulccsal kinyitotta a lakást, a 
két kosarat és a koffert a kapu alá vitte, 
intett a szomszédos flakker állomás egyik ko­
csisának s mint utas ember, elegánsan tá­
vozott. Egy kissé mégis zavarban lehetett, 
mert a koffert az ezütnemüvel a kapu alatt 
felejtette. Az ékszereket s a ruhaneműt Buda­
pesten értékesítette s eddig csupán egy ezüst 
tál került meg. ügy látszik, hogy az orgazdák 
siettek az arany- és ezüst dolgokat beolvasz­
tani. A kár 300.000 korona.

A bérkocsisok nem 
emlékeznek semniire

A tettes vallomása szerint mindkét eset­
ben bérkocsin távozott. Annak idején kihall­
gatták az összes debreceni bérkocsi-okát, de 
egyik sem tett jelentést az esetről. Furcsa, 
hogy a bérkocsisoknak ilyen rossz emlékező 
tehetségük van.

BaromfihiálHtás a »árosi’ázán
A városház udvara tegnap egész napon 

át szokatlanul élénk volt. Ezt az élénkséget a 
Keletmagyarországi Baromfi- és Gálárabtenyé.sz- 
tők Egyesülete által rendezett nagyszabású 
baromfikiállitás okozta, mely tegnap délelőtt az 
egyesület előzetes díszközgyűlésével nyitott meg.

Az egyesület tagjain kívül ezen a köz­
gyűlésen megjelent Debrecen gazdatársadulmá- 
nak szine-java; Szentgyörgyi Lajos tábornok, 
Surgóth Jenő gazdasági főtelügyelő, Jóna 
Istvan, a Gazdasági Egyesület elnöke, Piszkcy 
Árpád ny. százados, a város részéről Tatay 
Zoltán dr tb. tanácsnok és még számosán. A 
disz közgyűlés után a megjelentek a volt 
nyomdahelyiség termeibe vonultak, ahol a 
kiállítás van.

Mar messziről élénk kukorékolás, dörrögés, 
hápogás, gágogás, turb^kolás és éles kanári­
fütty fogadja az érkezőt, úgy hogy egy pom­
pás baromfi udvarban képzeli magát a hatalmas 
terembe belépő.

Az egyes kiállított állatok faj szerint 
sorakoznak. A bejáratnál hatalmas pettyes és 
itendermagos tyúkok és kakasok kevélykednek. 
Kiválik közülök egy hatalmas Plymuth-kakas, 
mig a tyúkok közül a sárga orpingtonok. Nagy 
csoport bámulja a valóban érdekes és lát­
ványos emdeni ludakat, melyeket Csutka 
Mihály né állított ki.

Odébb egész sereg galamb, három cso­
portban ; úgymint diszgalambok, husosga- 
lambok és postagalambok. Az utóbbiaknak 
lábain egy kis pléhcsövecske van, ebben he­
lyezik el a postát.

A galambok iránt igen nagy az érdek­
lődés, de valóban páratlanul szép példányok is 
bugnak-tui békolnak a ketrecekben. Figyelemre 
méltók főként a golyvás és a pávafarka 
galambok.

Hátrább hatalmas madárcsattogás : emele- 
tesházszerü kalitkában vidám és kedves kanári 
madarak csattognak. A sok aprójószág zűrza­
varos hangoskodástól kisérve érni el újra a 
kijárathoz, melyet nem szívesen hagy el a lá­
togató, oly pompás látványban van része.

A kiállított és dijat nyert állatok tulaj­
donosai értesülésünk szerint visszaadták a di­
jakat az egyesületi pénztáralap javára

A kiállítás valóban fényes és erkölcsi 
sikert jelent a még csak alig pár hónap óta 
feníállé egyesületnek, amely ezzel tanujelét 
adta annak, hogy az egyesület életképes, szi­
lárd _ alapokon halad a kitűzött célja felé. A 
kiállítás ma egész nap nyitva marad.

— Az egyetemi könyvtár köteles példányai. 
A belügyminiszter elrendelte, hogy a város tar­
tozik hivatalos kiadványaiból egy-egy példányt 
a debreceni tudomány egyetem könyvtára ré­
szére is megküldeni.

LEGNEMESEBB anyagokból készül a Pyram cipőkrém.|
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Yasáriapi istentiszteletek
A róni. katiL templomban, vasárnap január 7-én, 

-íií 7, 7, három egyed 11 és fél 12 órakor csendes sz. 
misek. 10 órakoi nagymise, utana szent beszéd, — 
Délután fél 4 órakor sz. olvasó, 4 órakor szent beszéd, 
utána Szűz Mária ájtatossag.

— Bernolak miniszter Debrecenben. Ber- 
rwlák Nándor népjóléti miniszter ma délután 
2 órakor érkezik meg, hogy beszámolóját meg­
tartsa. A miniszter kívánságára a Hivatalos 
fogadtatás az állomásnál elmarad. A beszá­
moló a Bika dísztermében délután 3 órakor 
veszi kezdetét A miniszter fontos politikai el­
foglaltságára való tekintettel már vasárnap 
éjjel visszautazik Budapestre. A népjóléti mi­
niszter kíséretében valószinüleg Legezi Pál, 
Oláh Dániel, Szabó József, Szabó Zoltán, 
Bírta József és Usetty Ferenc nemzetgyűlési 
képviselők is lejönnek a beszámolóra.

— A főispán beteg. Miskolczy Lajos fő­
ispán, aki néhány nappal ezelőtt meghűlt, influ­
enzában ágyban fekvő beteg. A főispán beteg­
sége könnyebb kimenetelű láztalau influenza 
ugyan, mégis orvosa tanácsára még ma sem 
hagyhatja el az ágyát. Itt említjük meg, hogy 
Csóka Sámuel h. polgármester és Baltazar 
Dezső püspök is influenzában ágyban fekvő 
betegek.

— Debrecen város Sopron díszközgyűlésén. 
Sopron város és Sopron varmegye törvén) ható­
sági bizottságai tegnap átiratot intéztek Deb­
recen város törvényhatóságához. Az átiratban 
meghívják a várost arra a január 10 én tar­
tandó díszközgyűlésre, melyet abból az alkalom­
ból tart a két törvényhatóság, hogy Sopron és 
vidéke magyar maradt. A meghívásra vonat­
kozólag a városi tanács tegnap délelőtt 10 óra­
kor rendkívüli ülésben tárgyalt és úgy hatá­
rozott, hogy a soproniak díszközgyűlésén a va­
ros képviseltetni fogja magát. Megbízta tehát 
evégből Mt-dgyaszay Miklós árvaszéki elnököt, 
hogy utazzék Sopronba és a soproni törvény­
hatóságok díszközgyűlésén Debrecen város kép­
viseletében jelenjék meg. Medgyaszay Miklós 
a ma déli vonattal utazik Sopronba, ahol disz- 
magyarban méltón képviseli majd a kálvinista 
Rómát a „fidelissima civitas“, a leghübb város 
örömünnepén.

— Beszámoló Hajdúböszörményben. A* 
hajdúböszörményi választókerület nemzetgyűlési 
képviselője, dr tasnúdi Kovács József vasárnap 
délelőtt 10 órakoi tartja beszámolóját Hajdú­
böszörményben a Bocskay szobor előtt. A be­
számoló iránt általános az érdeklődés, mert a 
képviselő indokolni fogja a Friedrich-pártból 
való kiválását és kíséretében lesz Budaváry 
László nemzetgyűlési képviselő is, aki a zsidó­
kérdésben a legradikálisabb álláspontot kép­
viseli a nemzetgyűlésen. A beszámoló kereté­
ben tartja meg gyűlését az ébredő magyarok 
egyesületének hajdúböszörményi csoportja is. 
Vizkereszt napján Hajdudorogon tartott be­
számolót dr tasnádi Kovács József, ahol is a 
választók pagy lelkesedéssel szavaztak bizal­
mat neki.

— Kassisó-bál. Evek hosszú sora óta 
először nyitja meg termeit Debrecen város 
legelőkelőbb társasköre a fesztelen jókedvnek. 
E hó 2l-én, szombaton a kaszinó saját helyi­
ségében zártkörű táncestélyt rendez, melynek 
tiszta jövedelmét, valamint az összes felülfize- 
téseket jótékony célra fordítja.

— A vasárnapi munkaszünet A városi 
elöljáróság vezetője értesíti a város közönségét, 
hogy a vasárnapi munkaszünet tárgyában kiadott 
32,561 —1921. E. számú véghatározat kizárólag 
a debreceni ipartársulat utján kérelmező üzle­
tekre vonatkozik, tehát a dohánygyári, mészá­
ros, hentes, fűszer, csemege, élelmiszer, szatócs 
stb. üzletekre a teljes vasárnapi munkaszünct 
elrendelve nincsen.

— Az ÉHE III. kßrüle’i alcsoportja vá­
lasztmányi tagjai januar 8-an (visarnap) d. u. 
5 órakor az Egyház-tér 13 sz. alatti klubhe­
lyiségében fontos ügyek megtaigyfiúsára ba­
rátságos összejövetelt tartanak. Akik meghívót 
esetleg nem kaptak szíveskedjenek a fentieket 
tudomásul venni. Az összes választmányi tagok 
feltétlen és pontos meegjelonését ez utón is 
kéri a vezetőség.

HAJ D U I OLD

— Bubiuek. Gyula állapota súlyos. Buda- 
pestről jelentik: Rubinok Gyula állapotában 
tegnap rosszabbodás állott be, úgy hogy orvo­
sai a katasztrófa beálltától tartanak. A nagy­
beteg iránt rendkívül nagy az érdeklődés. Hogy- 
léte felöl ma is tudakozódott a Kormányzó, 
a miniszterelnök és a politikai élet vezető 
tagjai. Az ország minden részéből, még a meg­
szállott területekről is sokan érdeklődnek Ru­
binok állapotáról.

— Debrecen város mint virilis. Debrecen 
városnak Sámson község határában van a Sa- 
vóskuti erdő-birtoka. Ezen a címen Debrecen 
város Sámson községben, mint legtöbb adót fi­
zető virilis szerepel. Orosz Sándor főszolgabíró 
most erről értesítette a várost, egyben felkérte, 
jelölje meg a tanács, hogy a legtöbb adót fi­
zető bizottsági tagsági jogát Sámson községben 
ki által kívánja gyakorolni. A városi tanács 
dr Magoss György tiszti főügyészt bízta meg 
a viriiisi jogának gyakorlásával.
sí-

Vasárnap 1922 január 8
Prot. : Szörény. Katit. : Szeverin.
A Nap kél 7 ó. 45. Nyug. 4 ó. 20.

Rendőrség: Ságy Lajos rendőrfőkapitány fo­
gad 11—12rig. — Központi ügyeletes; Dr 
Eördögh László rendőríogalmazó.

Csokonai-szinház : Délután 3 órai kezdettel: 
A ko dús diák, nagyoperett 3 levonás­
ban. Este fél 8 órai kezdettel; Szil­
veszter, operett 3 felvonásban.

Városi muzeüm: Nyitva délelőtt 10—12-ig, 
d. u. 4—7-ig.

Városi képtár : Nyitva délelőtt 10—12-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig. 
Kollégiumi könyvtár: Nyitva d. e. 10—12-ig. 
Előadások, gyűlések, mulatságok: Dr Darkó 

jenő előadása az Iparos-körben délelőtt 
11 órakor. A Jót, kony Nöegylet tea dél • 
ut inja d. ti. 4 órakor a Bika kavéházban 
Dr Berholák Nándor miniszter politikai 
beszámolója a Bika száll.) nagytermében 
délut’n 3 órakor Álarcos bal e-te 8 ó. 
a Royalban. Szakelőadás a Gazdasági 
Egyesületben d. e. 11 órakor.

Az Országos Galamb- és Baromfi-tenyésztő 
Egylet kiállítása a városházán nyitva 
< gesz nap.

Hétfő “922 január S
Prot. -. Marcel. Katii. : Julián vt.
A Nap kél 4 ó. 46. Nyug. 4 ó. 23

Városháza: D. e. 9 órakor tanácsülés.
Megyeháza: D. e. 10 órakor a közigazgatási 

bizottság ütése.
Rendőrség: Ságy Lajos rendőrfőkapitány fogad 

10—12-ig — Központi ügyeletes: Dr 
Grec áó Sándor rendörfogaímazo.

Csokonai-szinház : Este fél 8 órai kezdettel: 
A negyven eves asszony, színmű 4 felv.

A közművelődési könyvtár: Nyitva délelőtt 
9 12-ig, délután 4—7-ig.

Kollégiumi köny vtár: Nyitva cl. e. 10-1-ig. 
d. u. 4—7-ig.

A Gazdasági Egylet választmányi ülése dél­
után 4 óraker.

5. oldal.

Törvénnyel egyező nevet adnak a köz­
igazgatási funkcionáriusoknak. Debrecen város­
nak sok alkalmazottja nem részesülhet hz 
allam terhére drágasági és rendkívüli segély­
ben, valamint természetbeni ellátásban, mert 
az általuk betöltött állas elnevezése nem 
egyezik a városi törvényben felsorolt állások 
elnevezésével. Ilyenek például a közigazgatási 
gyakornok, szegényházi gondnok, matai biztos, 
szegényügyi biztos. Annak ellenére, hogy ezek 
közigazgatási teendőket végeznek, az állam 
mégsem ismeri el őket közigazgatási teendőket 
végzőknek, mert ilyen elnevezéseket a törvény 
nem ismer. Ennélfogva egyfelől, hogy a város 
ezeknek segélye és pótléka terhétől szaba­
duljon, másfelől pedig, hogy ezek az alkal­
mazottak is bekapcsoltassanak a természetbeni 
ellátást élvezők névjegyzékébe, az a gondolat 
merüli fel egy közelmúlt tanácsülésben, hogy 
ezeknek az állásoknak elnevezéseit úgy kellene 
megváltoztatni, hogy az egyezzék a törvényben 
megnevezett állások címével. Az ügy a januári 
közgyűlés elé kerül és véglegesen akkor dön­
tenek a kérdésben.

— Felvétel a Tisza István internátusba. 
A Debreceni m. kir. Tisza István Egyetemi In­
ternátusba az 1921—22 tanév II. felében való 
felvételért szóló hiteles indexmásolattal és a 
szülök vagypni viszonyait feltüntető hatósági 
bizonyítvánnyal fölszerelt pályázati kérvények, 
a felügyelő bizottsághoz címezve, 1922 január 
hó 20-ig nyújthatók he a debreceni egyetem 

I qnaesteri .hivatalánál. Lakás, fűtés, világítás, 
■ reggeli, ebéd, vacsora ellátásért havi 800 ko- 
I róna fizetendő, Ágyneműt köteles mindenki 
' magával hozni,

— A kereskedő ifjak táncmulatsága. 
I Nagy sikerrel végződött, az a kitűnőin rende­

zett túncestély, amelyet a kereskedő ifjúság a 
Bika szálló nagytermében tegnap oste tartott. 
A hatalmas Bika diszterem kereskedötársadal- 
munk legjavával telt mog. A jókedvű fiatalság 
Bácz Laci muzsikája mellett éjfel utánig ma­
radt együtt. A táncestély úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag igen jól sikerült.

— k kér. női tábor tagjaival tudatjuk, 
hogy dr. Bernolak Nándor népjóléti miniszter 
neje társaságában ma, vasárnap délután 2 
órakor érkezik Debrecenbe. A vezetőség fel 
kéri a tábor tagjait, hogy úgy a vasútnál a 
fogadtatáskor, mint 3 órakor a Bikában tar­
tandó képviselői beszámolón mindnyájan jelen­
jenek meg.

— A püspökladányi Eadröá mulatsága. 
A Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiarvák 
nemzeti szövetségének püspökladányi fiókja 1922 
évi január hó 14 én a Rakóczi-szálloda nagyter­
mében a helybeli hadirokkantak, hadiözvegyek 
és hadiárvák javára táncmulatsággal egybekötött 

I műkedvelő előadást rendez. Az est műsora a 
i következő: 1. Beszéd. Tartja Huszár Endre 
I százados tábori lelkész, hadirokkant. 2. Itália. 

. ! Operarésziét Bizettöl, éneklik Jánossy Antal és 
Markovits Istvan, zongorán kiséri Csenky Imre.

i 3. Táncegyveiev. Előadják Rácz Ilonka, Szabó 
| Etelka, Győri Ágnes, Varga Ilonka, Csáthi Ju- 
, lislra. Nádházi Zsófika, Szabó Róza, Daroczi 

Mariska, Szabó Margit. 4. A füidőorvos. Irta: 
Karinthy Fiigyes. Személyek : A beteg—Csutoros 
Atilla, a felesége—Juhász Ilonka, a doktor— 
Balogh Elemér 5, Csá'dajelenet Hubaytól. He­
gedűn előadja Fekete Kálmán tanár, zongorán 
kíséri Csenky Imre. 6 Elet vagy halál. Költe- 

; ir.íhy Petőfi Sándortól, szava ja Markovits Margit.
I 7. Népdalokat énekel Mikola Gyula, zongorán 

kíséri Borbély Lajosné-
— Az Érne teadelutánja. Igen jól sike­

rült teadélutáut rendezett tegnap az Eme 
egyháztéri klubhelyiségében. A családias jel­
legű összejövetelen az Érne zenekara is részt 
vett. A jól sikerült hangulatos teadélután a 
késő esti órákban ért véget.

— Jószívű emberek figyelmébe. Egy szo- 
i rencsétlon anya, kinek férje hónapok óta beteg, 

nagy nyomorban sínylődik gyermekével. Kéri 
a nemosszivü emberek támogatását, akár élelmi, 
akár pénzbeli adományait. József kir. herceg­
utca 8. szám, pincelakás. Petrik József.

— Pásztorfogadás. A hires hortobágyi 
pásztorok félfogadása ma lesz. A városgazda 
hivatalban ma délután 2 órakor tartják meg a 
szokásos magyar debreceni pásztor szertartá­
sokkal egybekötve. Az áldomások azonban aligha­
nem elmaradnak.

;S
— dsaba-bal. Az orvoskari „Czaba“ baj­

társi egyesület f. bó 28-án este 9 órai kezdettel 
tartja szigorúan zártkörű első bálját Debre­
cenben, az „Arany Bika“ összes helyiségeiben. 
A bál sikerén a száz tagú rendezőség élén dr 
Hlltti Tivadar egyetemi tanár fáradozik. Meg­
hívókat előjegyezni lehet a „Csaba“ bajtársi 
egyesület hivatalos helyiségében (Simont i nt 
1fi/c. I. em. Tisza István internálás) naponként 
12—1 óráig.

— Újabb íuszszáililinány. A m. kir. kül­
ügyminisztérium hivatalos értesítést kapott, 
hogy e hó 6 án 131 magyar túsz indult útnak 
Rigából hazafelé. Ezek között vannak 48-an 
Tornákból, 55 en Novenikolajevszkból és 15 en 
a moszkvai andronovszki táborból.

— Vallázo* estély. F. hó 8-án délután 
5 órakor a nyilast-lepi elemi isko'ában valláios 
estély lesz, bib iamavyarázattal, énekszámokkal 
és szavalatokkal. Bibliát magyaráz U.ay Sándor 
lelkész.



6. oldal. HAJDÚ FOLD január 8.
— Gazdasági kapcsolat az elszakított ré- 

SZeUteL A törvény, miut ismeretes, elrendeli, 
hogy köztestületek ipari szükségletei a magyar 
ipar révén fedezendök. A köztestületeknek 
azonban oly szükséglétéi is merülnek fel, me­
lyeket Csonkamagyarországon nem állítanak 
elő. Miután nemcsak gazdasági, hanem politikai 
érdekek is iűződnek ahoz, hogy az elszakitott 
területeknek az anyaországgal való kapcsolata 
fenn maradjon, ennélfogva a kormány megen­
gedte, hogy ilyen esetekben, amennyiben a 
szükséglet Csonkamagyarországon be nem sze­
rezhető, az elszakadt területeken fekvő iparte­
lepek gyártmányai vétessenek figyelembe. Ilyen­
kor azonban a kereskedeletnügj i miniszter fel­
hatalmazása kikérendő.

~’ 4 Jótékony nőegylel mai teadélutánjára 
lázasan folynak az előkészületek. A műsor 
számai egyik jobb a másiknál. Ferency Irma a 
remekhangu énekesnő, aki most aratott nagy 
sikert a szerepében, gyönyörű dalokat fog 
énekelni. Tomcsányi Elike rendkívül ügyesen 
«dja. elő az ő kis apróságait énekében. Tárnok 
Mimi szépen táncol egy walzervariatiót. 
Halmos mérnök régi magyar dalokat fog ját­
szani a Magyavi zenekarával. Négy bájos kis 
leány, u. m.: Tóth Piriké, mint Pierotte táncol 
egy bohóctancot, Tímár Manczi bravúrosan 
hegedül és énekel. Pulszki Kató és Nemes 
Juci egy páros magyar táncot lejtenek pom­
pásan és ezt mind csekély 20 koronáért élvez­
heti a közönség remek uzsonnával. Tisztelettel 
kéri a rendezőség azokat az urleányokat. akik 
szívesek voltak a felszolgálást elvállalni, hogy 
ma délután 3 órakor a Bika kávéházbau pon­
tosan jelenjenek meg. Akik szívesek voltak 
ételnemüeket adományozni, szintén ma délután 
3 órakor kéretnek azt a Bika kávéházba lel­
kűiden!. Kezdete délután 4 órakor.

A DTE bálja. Tegnap este rendezte 
meg a DTE szokásos sportbálját a Royal- 
szállóban s a kitünően sikerült estély a régi 
DTE-bálokra emlékeztető vidám hangulatban 
folyt le. A hatalmas bálterem egészen megtelt 
közönséggel, mely Magyari Imre muzsikája 
mellett késő éjfélutáni órákig táncolt, kelle­
mes emlékekkel távozva az atléta-bálból. A 
négyest 200 pár táncolta, igen sikerült ren­
dezésben.
. . ~T A zsákmányolt ja?ak bejelentés« a 
trianoni békeszerződés 168 ik és 175-ik cikke 
értelmében a Magyarország és szövetségesei 
áltál a világháború folyamán megszállva tartott 
teiületrol zsákmányolt összes ingó javak, 
továbbá ugyanezen békeszerződés 176 ik cikke’ 
értelmében a Magyarországról levált területek­
ről az államnak, vagy tartománvnak, közsé­
geknek, egyházaknak, vagy egyéb köz, vagy 
magánintézményeknek, igy a kórházaknak is 
tulajdonából elhozott és az említett békeszer­
ződés 175-ik cikkében felsorolt hivatalos iratok, 
okmányok, régiségek, amelyek könyvészeti anya­
gok és tárgyak, amennyiben azok Magyar- 
oi.-zág területén vaunak, a szövetséges és tár­
sult hatalmaknak természetben visszaadandók 
Ennélfogva a m. kir. kormány a Budapesti 
Közlöny 1921. évi dec. 31-én megjelent ‘ren­
deletben elrendelte ezeknek az iratoknak, il­
letve tárgyaknak bejelentését és zár alá véte­
lit. Az idevonatkozó bejelentés az elsőfokú 
közigazgatási hatóságnál, Budapesten a kerü­
leti elöljáróságoknál, az ott rendelkezésre álló 
bejelentési űrlapokon folyó hó 31-ig okvetlenül 
megteendő Aki az ezirányu bejelentési kötele­
zettségének eleget nem tesz, hat hónapig ter­
jedhető elzárással és 2000 korona pénzbünte­
téssel büntethető.

— Meteor mozgóban vasárnap a Modern 
T*' , e?,l'er“! bemutatásra. Egy atléta kalandjai 
6 felv. Magnussal a főszerepben.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko- 
nők, ismerősök, jó barátok, nem különben a 
hentes szakosztály és a gazdatársadalom " mé­
lyen tisztelt tagjai, kik felejthetetlen jó férjem 
illetve édesapánk temetésén megjelenésükkel s 
vigasztaló szavaikkal mély fájdalmunkat eny- 
>’,te””gyekezlek, fogadják ezúton is hálás kö- 
szönetünket. Ozv. Nagy Lajosné és gyermekei, 
rz -x pontosan és kifogástalanulZölnfa-utca 3. sz. alatt.
« Álarcoíbál a Royalban e hó 8-án 
farsang első vasárnapján. Kezdete délután 4 óra- 
kor. Belepő-díj 23 korona és a vigalmi adó.

Mégis lesz Libabútosito Intézőt. Teg- 
i napi számunkban megírtuk, hogy Peo János és 

Nagy Andrásné között némi ' nézeteltérések 
merültek fel egy Libabiztositó Intézet felállí­
tása körül. Vén János, aki menekült gazda­
tiszt, most annak közlésére kérte fel szer­
kesztőségünket, hogy a Libabiztositó Intézet 
ben való társulásba Nagyné belement, később 
azonban, azzal az indokolással, hogy nem akarja 
nyilvánosságra hozni, mennyi pénze van és 
nem akar vagyonvaltságot fizetni, az üzletet 
lemondta. Ezzel 5 én szerint neki tetemes kárt 
okozott a háromhetes halasztással: különben 
pedig Nagynét a rendőrség állítólagos igényei­
vel polgári perre utasította. A libabiztositó in­
tézet terve, ami komoly üzlet, igy nem esett 
kútba s mégis csak megvalósul.

— Országos pótváaar Földes községben. 
A kerületi kereskedelmi és iparkamara ezúton 
közli érdekeltségével, hogy Földesen január hó 
12-én, szerdán országos pótvásár lesz.

Volí hadifoglyok a turáai eszméért. A 
Magyarországi Túrán Szövetség kéri azon hadi­
foglyokat, akik fogságuk idején turáni testvé­
reinkkel érintkeztek, szíveskedjenek nevüket és 
lakhelyüket a szövetséggel: Budapest, IV., 
Deák berenc-utca 14. I. emelet, poutosan kö­
zölni. A szövetség kimerítő kérdőivel küld 
minden jelentkezőnek, amelynek alapján mind­
azt közölhetik, amit a szövetség fontodnak tart. 
A szövetség, amely, a testvér rokonnépeinkkel 
való gazdasági é? szellemi kapcsolatban látja 
a magyarság egyik legnagyobb biztosítékát, 
tiszta képet akar alkotni az ottani helyzetről. 
Bízik abban, hogy egyik volt hadifoglyunk 
sem fogja a csekély, de nagyfontosságu mun­
kát megtagadni. A felhívás eddig is igen lel­
kes yisahangra talált és volt hadifogoly honfi- 
társaink igen becses és bőséges anyagot bo­
csátottak rendelkezésre, amely anyagot kiegé- 

' sziteni kívánják, hogy nagy nemzeti érdekből 
I minél előbb feldolgozható legyen.
| . — A román irredenta lörlénetét fogja
: ismertetni dr. Darlfó Jenő a Székely Társaság 
i elnöke ma, vasárnap délelőtt 1 I órakor az Ipa- 
l roskőr dísztermében (Simonífy utca le 11. em.) 
I tartandó matinén Közönségünk előtt csak kevéssé i 
’ ismeretes az az évszázados tervszerű aknamunka, 

mellyel a románok a mai Nagyromania megváló 
sulását előkészítették s ezért az előadás, mely 
sok uj részletet fog feltárni, különösebb érdek- 
lodésre tarthat számot. A matinén szerepelni fog 
az Iparos Dalegylet énekkara, az Egyetértői nagy 
zenekara és több műkedvelő tagja, továbbá ci­
gányzene-kar.

A Keresztyén Nesizeli Liga debreceni 
osztálya hétfőn, január 9-én, délután 6 órakor 
a városházán, a közgyűlési terem melletti szó 
bábán (polgármesteri iktatóhivatal) rendes havi 
választmányi ülést tart. Külön meghívókat ez­
úttal nem küldünk szét. — Dr Pórszász Ká­
roly főtitkár.

~~ Alföldy Károly tánciskolájában ja­
nuár ho 16 an uj tanfolyam kezdődik. Beiratko­
zások Pétcrfia-u. 2. sz.

-i Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadi- 
árvák választmányi ülése f. hó 9-én hétfőn dél­
után 6 órakor a városháza kistanácstermében.

Kisház jókarban, 950 
öl telekkel 

,. , konyhakertnek
Kiválóan alkalmas fekete agyagföld - 
Nemes-utca 7. szám (Tócós kert.) üsflOÖ, 

Értekezhetni „Hajduföld“ szerkesztősógében 
,,___ .... délután G órakor.
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i APOLLO 8 
divatáruházban

veheti meg
a VArmegyeházzal szemben,
Piac- és Miliirts-utca szrkán. 

tbíi’í'nhÍ»lt/ér,i és. 1Í! ruhas»ßv«tet<ben, kö- 
toti „sbat és garnitúrák, férfi és uöi fehérneműül« 
a légsuübb kivitelben, flaneUok, vásznak és zofl 
rek na-y i Alatti,'khan pice.! szabott árak mellett kaphatók’
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-- Elmaradt a közigazgatási bizottság 
Ülése. Miskolczy Lajos főispán betegségére 
való tekintettel Debrecen város közigazgatási 
bizottságának tegnap délután 3 órára kitűzött 
ülése elmaradt. A város közigazgatási bizott­
ságának ülése csak 14-én, szombaton délután 
3 órakor lesz megtartva.

— Ügyvédek értekezlete. Dr. Körösi Kál­
mán kamarai elnök felkéri a debreceni ügy­
védi kar tagjait, hogy a forgalmi adó tárgyá­
ban a Kamara helyiségében 1922. évi január 

;lkz,K!pjan (szerdáR) délután 5 órakor 
ártandó értekezleten megjelenni szíveskedjenek, 
moi "■ A Városi Ké*tár O'üvészkert-utca 2.) 

ev‘121a,n1’a 9173 egyénre emelkedett az 
előző évi 6648-al szemben. Mig egyes iskolák 
evioj-evre elviszik osztályaikat a képtár sok 
millió erő remekeinek megtekintésére, addig 
vannak olyanok is, amelyek még nem vettek 
tudom ist a nagyértékü képtárról, noha a veze- 
,íje^ lias^a” ’s közölte minden igazgatóság­

ai; iskolák számára előzetes bejelentés 
ne küi bármely köznapon díjtalanul megnyitja 
a képtárat d. e. 10—1-ig s d. u 4—7-ig. a 
Közönség részére vasárnap d. 10—1-ig van 
nyitva szintén díjtalanul a képtár.

— Uj. Schaff János táncintézetében a 
Koyalban az uj tánctanfolyamok e hó 9 an kez­
dődnek meg. Gazdálkodó-ifjaknak délután 5—7 
óráig. Iparos és kereskedő ifjaknak 8—10 óráig, 
bhitnmy és külön órák bármely időkben.

— DJ iparengedélyek, a városi tanács 
tegnap tartott üléséből az alábbirt dijak kisza­
bása mellett a következő uj iparengedélyeket 
rnna Futura Áruforgalmi rt. tejkereskedés 
oOO, vincze István mészáros és hentes ipar 500 
Piskolti Péter férfiszabó és gyermekruházati 
felszerelési cikkek 500, Schwarc Igná'c zöldség 
készlet cukor kereskedés 500, Kovács Imre 
fuvaros 500, Szabó Mihály fuvaros 500 Kapusi 
János fuvaros 500, Madarasi János fuvaros 
oOO, Fekete Gábor fuvaros 500, Gelberger 
László mészáros 500, Sütő Sándor főzelék to­
jás, fözöolaj kereskedés 200, Székely Jánosáé 
ócskaruha kereskedés .500, Kiss János sertés 
kereskedés 1000, özv. Nagy Gáborné Oláh Ju­
lianna ócskaruha kereskedés 300, özv. Szilágyi 
Jánosné manikűröző ipar 200, Tóth Erzsébet 
női szabó 500, Acs Antal szabó 200, Bagi Fe­
renc és Bagi László ü. v. mellett pék” 500 
Magyar András hentes 500, Spicz M jer héber 
imakönyvek, kegyszerek és imaszijjak keres­
kedése 300, Muriny Sándor lómészáros 500 
Balogh József fuvaros 500 Márton Sándorné 
kézimunka és előnyomda 200, Lisztner Sarolta 
fűszer, csemege és élelmiszer kereskedés 500 
Fodor és Rácz fanagykereskedés 2000, Balassa 
Bernát tűzifa, épület és butorfa alkatrész ke­
reskedés 1000, özv. Feith Sándorné női szabó 
200, Debreceni Általános Fogyasztási Szövet­
kezet ü. v. mellett cipész 300. Kis László hen- 
tes 1000, Biró Elek hentes 500 korona.

., ~ A debreceni gazdasági egyesület igaz- 
gafóyalasztmánya folyó évi január hó 9 én 
hétfő délután 4 órakor a polgári és gazdakör 
helyiségében ülést tart.

~ Megérkezett a hadigondozottak 
faja. Hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvák 
részére a szövetség által megrendelt fa megérke- 
inn rA fa els°rendü hasábfa, métermázsánként 
190 K ba kerül. Utalványok e hó 9 tői, hétfőtől 
kezdve szövetség irodájában kiválthatók.

— Gazdálkodó-ifjak táncvizsgája a 
.novaiban e hó 1 I én szerdán délután 4 órai 
kezdettel, melyre az érdeklődőket ez utón hívom 
meg. Tisztelettel ifj. Schaff János tánctanitó.

„ * elhívás, Hadirokkantait, hadiözvegyek
reszere elhelyezett gyüjtőperselyek tulajdonosait 
felkérjük, hogy a perselyeket nyilvántartásba vé­
tel vegeit Hadröá“ nemzeti szövetség (Szent 
Anna utca 12. sz.) bármely nap délelőttjén küld- 
leK *’ „Hadröá“ vezetősége.

i Nyn.kosz hirdetmény. Értesítem a ta- 
? hivatalos óra folyó hó 9-étől 

(hétfőtől) kezdve naponta 4—5-ig fog tartani. 
A folyó évi tagsági jegyek a régi beszolgálta­
tása ellenében átvehetők, ugyanakkor a tagdíj 
is lefzetendö. Egyben felkérem mindazokat, 
akik a Nyukosz-naptárt még át nem vették, 
10Fyf'3 n,ap a'a^ vegyék át, elleneseiben más­

nak fog átadatni. — Nyukosz elnökség.
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Ne készpénzzel fizessünk
Az effektiv készpénzforgalom csökkentése 

céljából a helybeli Debreceni Első Takarék­
pénztár R. T a postahivatal készpénzfölöslegé­
nek átvételével és kezelésével bízatott meg. E 
megbízással kapcsolatosan a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur elrendelte, hogy ezen pénz­
intézetnél számlával biro számlatulajdonosok­
nak címre érkező posta- vagy csekkfizetési 
utalványok összege ne készpénzzel, hanem : 
számlájuk javára való átírás utján egyenlitessék i 
ki, ha a kiegyenlítés e módjához a számláin- i 
lajdonosok kifejezetten hozzájárulnak. Ez eset- í 
ben a címzett a részére érkezett utalványok . 
szelvényeit részletes jegyzék kíséretében kapja ' 
meg és az e jegyzékben jóváírtként feltüntetett i 
összeg fölött a . számlatulajdonos késedelem I 
nélkül rendelkezhetik. A jóváírás teljesen díj­
mentesen történik, ugyancsak díjmentesen kéz­
besíti a posta a számlatulajdonosoknak szóló 
jóváírási értesítéseket is. Azonos elbírálásban 
részesülnek azok a címzettek, akik más hely­
be i pénzintézetnél bírnak folyó számlával, ha 
ez a pénzintézet a postapénzek átvételével 
megbízott Debreceni Első Takarékpénztárral az 
érkezett utalványösszegek átutalására nézve 
kellő megállapodásra jut

A megbízott Debreceni Első Takarék­
pénztár számlatulajdonosai az intézetre szóló 
csekkekkel postai befizetéseket teljesíthetnek 
és kiegyenlíthetik a postával szemben fönnálló 
tartó ásaikat (utánvételeket, postai megbízáso­
kat, táviró és távbeszélő dijakat). Saját szám­
lája terhére kibocsátott csekkekkel azonban 
távirati utalványokat feladni nem lehet. A 
csekk 4000 koronánál nagyobb összegről rend­
szerint nem szólhat és az ilyen csekkel egy­
előre kizárólag a Debrecen 1. számú (Piac­
utca 36) és a pályaudvari gyűjtő postahiva­
talnál teljesíthető postai befizetés. A csekkel 
fizető felek a postahivatalban lehetőleg soron- 
kivül kielégítésben részesülnek. A m. kir. posta 
vezetőség az újítás sikeréhez fűződő közgaz­
dasági és hazafias érdekekre való tekintettel 
kéri a közönséget, hogy a fölösleges készpénz­
nek a forgalomból való kiküszöbölésére irá­
nyuló törekvésében támogatni szíveskedjék.

Poslafőnökség.

Iparső érkezett
A ni. kir pénzügyminiszter Debrecenben 

leendő szétosztásra egyelőre egy waggon ipar­
sót utalt ki.

A kereskedelmi- és iparkamara közli az 
érdekeltekkel, hogy iparsó igénylésére jogo­
sultak: a debreceni, hajdumegyei tiniárok, akik­
nek nyersbőr kikészítéséhez, jéggyárosok, akik­
nek a jéggyártáshoz, cukrászok, kávésok, fagy­
lalt készítők, akiknek a fagylalt készítéséhez, 
de csakis annak hűtéséhez, szappanosok, akiknek 
a szappan főzéséhez, reszelővágók, akiknek a 
reszelők edzéséhez, nyersbörkereskedök, akiknek 
a nyersbőrkonzerválásához stb. szükséges az 
iparsó.

Az iparsó a Termény és Áruraktár és 
Gyáripar r.-t. homokkerti raktárában adatik ki 
a kereskedelmi- és iparkamara utalványára 
kilogrammonként 6 kor. 50 fill, egységárban, 
zsák nélkül. Ez egységárban már a kezelési 
és fuvarköltség is bennfoglaltatik. Az utalvá­
nyok a kereskedelmi és iparkamaránál (magas 
földszint 4. sz. szoba) d. e. 9 órától déli 12 
óráig állíttatnak ki

Állati fertőző betegségek címen tart 
előadást Szabó Döme gazdasági akadémiai 
tanár a polgári és gazdasági helyiségben ma, 
vasárnap délelőtt 11 órakor. Annyival inkább 
felhívjuk gazdatársaink figyelmét ez előadásra, 
mert értesülésünk szerint ez előadás keretében 
szakszerű megvitatás tárgyává tétetik a hatá­
runkban levő szarvasmarhákon mutatkozó 
üszkös bőrgyuladás betegség elleni védekezés 
és ennek gyógykezelése is.

A Lengyelországba importáló és exportáló 
kereskedők figyelmébe. A kereskedelmi és ipar­
kamara a budapesti lengyel követségtől azt a 
hivatalos értesítést nyerte, hogy a lengyel pénz­
ügyminisztérium rendeleté értelmében, vámsta- j 
tisztikai célokra, minden vámdeklarációhoz i 
olyan kereskedelmi okmányok csatolandók, 
amelyekből az elvámolás alá kerülő áru értéke 
kitűnik (faktúra, kötéslevelek, számlák stb.). 
A fenti figyelmeztetés betartásaa mellett az 
illető áru elvámolása minden levelezés és fenn­
akadás nélkül vihető keresztül. Pontatlan vám­
deklarációk bemutatásánál a vámhatóságok és 
10%-os illetéket szednek. Kéri tehát a kamara i 
az érdekeltséget, hogy saját érdekükben a vám­
deklarációkhoz a kívánt okmányokat csatolják.

Korpa kiosztás. A debreceni gazda­
sági egyesület kisebb mennyiségű korpát szer­
zett be tagjai között leendő szétosztás céljából. 
Felhivatnak az egyesület azon tagjai, kik a múlt 
hó folyamán a korpára előjegyzést eszközöltek, 
hogy a korpa árának kifizetése s az. utalvány 
átvétele céljából az egyesületi titkári hivatalá­
ban 3 nap alatt jelentkezzenek. Akik ez idő 
alatt a korpa árát le nem fizetik, igényüktől 
elállottaknak tekintetnek és a korpa másnak 
fog kiadatni. Kilátás van arra, hogy e hó fo­
lyamán még újabb szállítmányt kap egyesüle­
tünk, az erre vonatkozó jegyzéseket már most 
elfogadja a titkári hivatal.

Ménesvizsgalat. A ménes rendező bizott­
ság a városnak az epreskertben telelő cifra 
ménesét tegnap megvizsgálta. A bizottság a 
ciframénesböl két remonda csődört kiselejte­
zett és értékesíteni fogja.

HELETMaBVäHOHSZÄsTBWDMFk
ÉS BBLnMBTEMVÉSZTÖrt

EGYESÜLETE

A chinai sirályka
Hazája valószínűleg keletindia. A múlt 

század közepe táján onnan érkező hajók hoz­
ták be Németországba, itt mint minden újat, 
azonnal felkarolták s nagy tűzzel fogtak te­
nyésztéséhez, e nagy tűz azonban csakhamar 
lelohadt ugyannyira, hogy e sirálykák teljesen 
eltűntek. De nemsokára találkozunk velük is­
mét a franciáknál; 1865. táján újra visszake­
rültek Németországba s innen importálták 
hozzánk.

A chinai sirálykák a paizsok kivételével 
mind egyszinüek, előfordulnak fehér, fekete, 
kék. ezüst, sárga és vörös színekben. Fej és 
csőr alkotásukat tekintve, jóval hátrább álla­
nak, mint a többi sirálykák. Épen ezért a te­
nyésztőnek egyik föfeladata legyen odahatni, 
hogy az ideális gömbölyded sirályka fejet ál­
latjai minél inkább megközelítsék, továbbá, 
hogy csőrük is minél rövidebb és e rövidség­
hez viszonyítva, minél vastagabb legyen.

A chinai sirálykákra jellemző az a saját­
ságos tollképzödés, amelyet gallér, mellrózsa 
és comb pamacs elnevezések alatt foglalhatunk 
össze.

A múlt század chinai sirálykáinál csak a 
gallér volt elég jól kifejlődve, mig a mellrózsa 
még nagyon sok kívánni valót hagyott fenn, 
amennyiben ennek felfelé növő tollai koránt­
sem terjedtek sem a gallérig, sem oldalt a 
vállaltig s igy e tollak a nyak mellső részét 
csak részben fedték, ezenkívül még a hiányos 
mellrózsa egy annak közepén felfelé húzódó, 
függőleges sáv által mintegy két egyenlő részre 
volt választva. A comb pamacs kitenyésztése 
pedig csak újabb idők vívmánya.

A mellrózsának a mai tökéletességében 
való előállítása a német tenyésztők mestermü­
vének mondható. Azért mondom mestermünek, 
mert e tenyésztők valóságban maga ellen a 
természet ellen keitek síkra, amidőn a nyak­

nak természetesen lefelé növő tolláit felfelé 
nőni kényszeritették. Hogy mikép sikerült ez 
nekik, elképzelni sem tudom, de hogy sikerült, 
azt bizonyítják a tőlük importált chinai si­
rálykák.

Ezek után lássuk, hogy ezen sajátságos 
szerkezetű toliképződményeknek a mai tökéle­
tességükben hogyan kell tulajdonképen kiala- 
kulniok:

1. A gallér a nyak felső részén az áü 
alatt foglal helyet s azt elölről és oldalról oly 
módon veszi körül, hogy az legfeljebb csak 
az áll alatt mutat egy csekélyke keskeny nyí­
lást, máskülönben minél zártabb és minél erő­
sebben simul a nyakhoz, annál jobb. Minél 
tömörebbek és minél magasabbak a gallért 
képező felfelé növő tollacskák, az állat annál 
értékesebb.

2. A mellrózsa. Ezt a mell és nyak alsó 
része között keresztül húzódó haránt távból 
kiinduló fel és lefele irányult tollazat képezi. 
E sávból felfelé növő tollaknak egészen a gal­
lérig, oldalt pedig a váll csúcsokig kell ter­
jedniük — szóval a nyak egész mellső részét 
vánkosszerüen úgy kell fedniük, hogy a szí­
nes galamboknál a nyak tollazatára jellemző 
fémfény teljesen eltűnjön. A haránt sávból le­
felé induló tollak sokkal rövidebbek s majd­
nem pehelyszerüek és fedik a mell felső ré­
széből kiinduló lefelé irányult természetes tol­
lakat. Annak a függőleges sávnak a jelenléte, 
amely a múlt század chinai sirálykáinak mell­
rózsáját két egyenlő részre osztotta, ma már 
lényeges hibául tekintetik.

Vannak egyes tenyésztők, akik az általam 
vázolt mellrózsánál többre becsülik a kivétele­
sen előforduló nem egy haránt sávból, hanem 
egy központból kiinduló sugárszerüen elhelye­
zett tollak által képezett úgynevezett sugaras 
mellrózsát. Az ilyen sirálykák, ha különben mell­
rózsájuk az általam leirt mellrózsának minden 
más egyéb kellékével fel van ruházva, a ha­
rántsávból kiinduló mellrózsásokkal azonos 
elbírálásban részesitendök.

A mellrózsa a maga tökéletességében, 
lehet mondani, csak a kék szinüeknél van ki­
fejlődve, még más szinüeknél többé-kevésbbé 
hiányos. Ez onnan van, hogy a német tenyész­
tők, kik c tolldiszt előállitot'ák, csak kék szín­
ben tenyésztettek és tenyésztenek többnyire ma 
is. Én inár évek óta kísérletezek, hogy azt más 
szinüeknél is kitenyészthessem, eddig azonban 
valódi jó eredményt csak az ezüst fakóknál 
sikerült elérnem és jó utón haladok a sárga 
és vörös szintiekkel is s remélhetőleg 1—2 év 

; lefolyása alatt ezekből is sikerül tökéletes mell- 
. rózsával bírókat előállítanom.

3. A comb pamacs, a combtő tollazatá- 
’ nak felső részéből búvik elő s néhány ecset- 
; szerűen kiemelkedő pehelyszerü toliból áll, A 
; toll struktusa ez a része az állatok megbirálá- 
: sánál nem oly lényeges, mint a két előbbi.

A leirt tolldiszen kívül feltétlenül meg- 
I kívántatik még ez állatkáknak kicsiny és gra- 
! tiózus alakja is.

A chinai sirálykáknak tenyésztése meg- 
i lehetősen nehéz. Valódi tökéletes egyedek, 
< melyeknél úgy a gallér, mint a mellrózsa és a 

comb-pamacs a maga tökéletességében jelen 
legyen, oly ritkák, mint a fehér holló. Ha jó 
a mellrózsa, hiányzik a comb pamacs, ha szép 
a comb pamacs, hibás a mellrózsa és igy to­
vább. Szóval a chinai sirály tenyésztőjének 
meglehetős türelemmel kell felvértezve lennie. 
Máskülönben fiaikat jól nevelik, dajkákra egy­
általában szükségük nincs.

Felhívom azon tenyésztő társaim figyel­
mét, akik e valóban kedves kis galambfaj iránt 
érdeklődnek, hogy a mai kiállításunkon általam 
kiállított egy pár kék tökéletes s egy másik 
pár (him: világos sárga, tojó: vöröses sárga) 
még kitenyésztés alatt álló anyagot tekintsék 
meg, hogy az általam leirt toll struktúrát és 
annak fejlődését annál könnyebben megért­
hessék. Nagy Lajos.

Feltűnést keltő olcsó árak vannak a
„ .. ,, GYERMEK téli kabátok 800 koronától.

Uoidlicúm111 6s Syermel*ruha ÜZ,e fcen ÓH lílDfí IhM Fa*««« ésbarna börKabátok 6000koronától
11 ll OjU U Jiííg ■ Piac-U. 67. SZ. (Frohner szálloda épület) UyUüuUjUll Ulüjj iUIU. Eiőxékeny kisiolgálás. Olcsó ssabott árak.
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NZINHAZ
Helvey Erzsi fényképét a Keringő szere­

lemben, Szigeti aktuális strófáit, egész sere» 
színházi apróságot és intimitást közöl a heti 
szinlapon kívül a Színház és Mozi, Halasi An­
dor fürgo hetilapja, amely ezzel a számával 
indította meg a kedvenc versenyt is. A lap Íz­
léses, szép külső kiállítása a Magyar Nőm, Könyv 
és Lapkiadóvállalat nyomdájának az érdeme.

Színházai! és mczQószinházah hőzleménfei:
Vasárnap délután Koldus diák, este Felhő 

Klári kerül színre. 9-én A) és 10-én B) bér­
letben A negyvenéves asszony c. újdonságot 
mutatja be a Csokonai-szinház Halassy Maris­
kával a főszerepben. A többi vezető szerep 
Arkossyné, Lux, László, Rubinyi Zoltán kézé- 
ben van.

Fantomas, a mesterdetektiv legújabb ér- 
iekfeszitő kalandja, A VÖrÖS ház c. detektiv- 
dráma vasárnap lesz bemutatva az Uranusban. 
Azonkívül: Az elátkozott állomás, izgalmas 
amerikai életkép és Ham levegőbe repül, kitűnő 
burleszk ugyancsak egy előadáson lesznek be­
mutatva. Pénztárnyitás vasárnap délelőtt 10-kor.

Ej miisor a Kodern kabaréban. Igazán 
olyan fényes sikere volt a kabaré tegnap be­
mutatott műsorának, mint valami színházi 
premiernek. A szemet-szemért c. bohózat, egyik 
elsőrangú fővárosi színházunk műsoráról szen­
zációs sikert aratott s a közreműködő három 
komikus: Virágh, Várnay és Varga sok-sok 
tapsot kaptak. Kemény Olga, a nagy jövőjű 
fiatal művésznő is tovább folytatja vendég­

szereplését, melynek vonzóereje köztudomású 
Az uj ének-, tánc-számok, a legújabb fővárosi 
kupiék méltóan tartanak igényt az érdeklő­
désre. Előadás után minden esté parkett-tánc 
a közön.-ég közreműködésével. Jegyek előre is 
válthatók 9 76. szám alatt.

Pária gyermekei fa kis hazátlanok) szer­
dán az Apollóban. Sok ezer moziban játszot­
ták, sok millió néző könnyezte és kacagta ezt 
u lebilincselő, egyre növekvő érdekesség tör­
ténetet. Az évad legnagyobb művészi ese­
ménye.

3 órás gyönyörű műsort mutat be 
hétfőn az Uránia, csak 16 óién felüliek részére! 
Olvassa el a műsort!

Kísérje figyelemmel az Uránia januári 
műsorát! C-supa sláger műsor!

„A soproni népszavazás“ helyszíni fel­
vételek, szerdán műsoron kívül az Urániában.

„A Napkelet fia“ szenzációs, kalandos 
bunugyr amerikai dráma I előjáték és 5 felvonás­
ban, a főszerepben „Tsin-Hou“. Azonkívül Hedda 
Wernon játékává! egy rendkívül bájos, finom 
pikantériával fűszerezett vígjáték „Biedermayer 
hazassag ‘ j felvonásom nagyszerű komédia és a 
„A siámi-ikrek“ c. 2 felv. kacagtató film lesz 
az Urania hétfői uj — 3 órás műsora. — Csak 
io even felüliek részére! — Előadások ponto- 
md5« 8 órakor kezdődnek! Rendes helyárak! 
Utalvány jegy érvényes !

Damokíes kardja bűnügyi történet 6 fel­
vonásban és az Asszony és férje amerikai 
dráma 4 felvonásban, ezt a szenzációs műsort 
ma utoljára mutatja be az Apolló 3 5 7 és 
9 órakor. ’ ’

-----  _ január 8.
Virágok asszonya müvészdráma 5 fel™, 

iiasbau, párisi Qaumout film. Gaby Deslis •» 
világhírű tónemüvósznő és Signoret a fönvoJ pékben tökéletes művészi alakítás? uy^Sn^' 
a fnm meséje hatásokban -azdag, a rendezi 
ApoHo°graha tökólete8, Hétíön mutatja be az

»Harc a hóinezőkön“ cimü pyönyörű 
amenkDi hím 6 le vonásán. Gyönyörű hófödte 
alasuai tajak ! Elsőrangú látványos társadalmi 
drama es a Lakascrere“ c. háromfelvonáso, vlß.

o Di“ o° Ja,'a ia,lha,° az Urániában, 3 5 
es 9-tól. Rendes helyárak. Kedvezményes áru 
jegy utalványok eivenyesek ! 5

apró hirdetések
! Eladó

Belvárosban egy jöve­
delmezi) ház, a Köntöskor! 
elején egy kis ház, belső 
telkek, házhelyek és sző­
lők, továbbá főidők 7 hol­
das, 5 holdas és 8 holdas 
Értekezhetni Gazdák Bank­

ja Kossuth utca.
Kiadó 

konyhakerfészetnek 4 hold 
jó fekete föld Mester utca 
végén lakóház és nagy 
kuttal. Értekezhetni Gaz­
dák Baakja, Kossuth u. 17

Homoki tájbor 
literje 49 korona, kitűnő 
minőségű kisebb-nagyobb 
tételekben kapható Bur- 
gundia-utca 5. sz. alatt.

Esy
JÓ által húzható társzeke­
ret, vagy tejeskocsit w 
vetelre keres Futura ki 
rendeltség Debreczen 
Iiac-utca 42. Értekezés
1 annonia szálló 37-ik szó

__  bájában.
Eladó

2 drb 115—120 kilós kö­
vér sertés Csap-utca 9.

sz. iskola B
Eladó szmoking 

békebeli, teljesen uj Pj8- 
kolty szabónál, Kossuth- 

utca.
Külön bejáratú 

utcai bútorozott szoba ki­
adó. Cím a kiadóba.

A tőzsde
Magyar korona: 85.

Magánforgalom
Barátságos irányzat mellett igen élénk 

vmt, emelkedő árfolyamok mellett. Délfelé 
több gyenge kezet realizálásra késztetett 
ez az irányzat, ami az árfolyamoknak ki­
sebb mértékben való visszaesését Idézte 
elő. A valutapiacon elsősorban márkát és 
dollárt favorizáltak. A márka arra a hírre, 
hogy Németország a legközelebb) jóváté­
tel) részletnél bizonyos kedvezményeket 
fog kapni, keresletnek örvendett. — Pen 
élénk kereslet volt még szókéiban. Árfo- 
jyamok, melyek közül az utolsó szám je- 

,árfob’aniot, a következők : 
Dollár 613 — 18—15, márka 333—41—39 
lei 481-83, dinár 795—805, lira 2625—50 
Napoleon 2415—35.

A nemesfémek piaca ezüst korona 35 
forint 91 93, ezüst 2 koronás 71_ 7-)
BÖSt ÍU^oroI,á„s 178—181. Tíz koronás 
arany 1230- 240, 20 koronás arany 2400— 2480.

xarieh! L.........
land 189’75, Newyork 517 
Pária 4155, Z2~.„
Prága 840, Budapest 85, 
Í?,tarevítl 7o Virsó 18> Bóos I!?> OMfrik 
bélyegzett 10.

Terménytőzsde.
Az üzletmenet csendes volt, mindazon- 

altul közepes forgalmat bonyolítottak le.
I1?8 4rak ; Bussa ‘‘^»vidéki 2360— 

n ohfln““’gyer ^V2380- Pe8t®egyei 
2J>0 2380, rozs 1535-560, takarmány 
arpa liOO—1750, sörárpa 1775 85Ö 

n’rn00-1600’ o~b 150°- e°0. tengeri 
MW "050’ rCPCe 2*~28’ KorP“ 1120— 
... SerlésjolsElés. Zárt vásári maradvány 
~Oí sértés, érkezeti semmi, cladatott li> 
sértés.

támibad vásári maradvány 2313 sertés 
es 190 süldő, érkezett 64, ’ eladatott 200 
«értéé.

Arak: Zsirsertés fiatal nehéz 75—82 B

liirÓtÉZBde Berlin 277.—, Hol-
"I" London 2170, 

Milánó 2235, Brüsszel 3925, 
, Zágráb 180,’

és más idcgaa j 
peBst.airfiiyat s 
sjdstöt testes- • 
legórágiibbau i 
rnsx

Simon fiyörgy •‘ffiSR.J

Rikkancsok
HSOnual felvétetnek la- 
pank kiadóhivatalában.

14-én

a közkedvest

í iieruiese céljából ezúton értesíteni igen !
■j l‘sztel* hogy miután a há-

Figyelmeztetés.

X«* és Jóhiszemű tévedések el­

Irodámat a mai napon Maródi 
Byorgy utca 19. szám alól Szón» 
Anna-utcia 8 sráms a!á 
helyeztem át. DEZSŐ LÁSZLÓ 
irodája Szent Anna-ufca 6. számi

lő hold fekete föld, vágóhíd me- * 
■gett szintén 5 hold föld tanyai 
S nélkül eladó DEZSŐ LÁSZLÓ 8 
s irodája Szent Anna-utca 6 szám « 
" ’ a

<S*WM>OO.SM: ®»äO »SMWM4HK»»«

I Gazdasági PJOK, iafearsä- g 
ü e.í íni ( 

toasalások I 
kniczEí?ÉiipJi t 
ümwftetöli: | 

jvas-kereskedésében. “ 
i Csepé-uto 38. sz. 8

A hajduszoboszlói járás fiíszolgabirája.

6088-1921. szám.

STELEFöK:
a ire _ • ■

Ifajdnvármegye hajduszoboszlói járásá­
hoz tartozó Nádudvar községben lemondás 
folytán üresedésben levő adóügyi 
jegyzői állásra pályázatot hirdetek 

óhajtókat, I 
lolgálatukat,

J ! 7 “^y miután a na-’ k,^'rese-el6it az általam alapított 
! Részvénytársaság
5 '^.^Rkebol kiléptem s a háborut véma- 
’ k^úttem> édesanyám által 1865-béh, 

Budapest, X. kér. Füzér-u. 30» sz. a.I f 
j Dietrich és Gottschlig 
£ likőr- és filmgyárat fenti helyen, a mai 
i lS.t!my-^e!í MJcsei' megfelelően, is-
| mét működésbe hoztam.
t (fd^sc’!i‘S' Ágoston Részvény társasán
z gai te.iui semmiféle közösségem nincsen 
I ÖSSZCS ’'ósTTevált recep-
I vafyo!:- biztosithatom( nagy ra^tcsuil regi vevőközönség‘'met 
í eze.ntul Zs a rógi és legkiválóbb 

minőségű árut gyártom és hozom for- \
I galomba. J
í J f-.y JfSb mint uj vevőköröm pártfo-
< gasat kérve J
í kiváló tisztelettel
1 lovag Gottschlig Ágoston

a DI£‘í’BlöHésS0TTSC8LIQB.T. i 
vezérigazgatója. I

budapesii magas árakat fizetek

|egy szoba konyhás közönséges-1 
S lakás azonnali beköltözésre átadó I 

Cirn a kiadóban.

(I 
ä

szücsinesterek í
Debrecen, Piacúira 42. í
Pannonia szálló udvar

Mindenféle szűcs munkákat szak- I 
szerűen készít e legutóbbi divat szerint. S

Ugyanott kész munkák kaphatók, j 
f Megrendeléseket pontosan eszközöl. I

5I

segéd- 
s fel- 

'gy képesi- 
, az idegen

k es a forradalmak alatt tanú­
sított magatartásukat igazold okmányokkal 
felszerelt kérvényeiket ío«yó hó rß-ici 
annul is inkább adjáa- be, miután a később 
érkezőkét figyelembe nem veszem.

Az állás javadalma :
A községtől évi 1000 korona fizetés 
a ■ .®v‘ korona lakbér.
Az államtól évi 1080 kor. háborusso-’ély 

havi 800 kor. drágasági segely, fc^ag*
,. . .... ’18v’ 800 kor. rendkívüli 

nz.A ’ .tovab0a a tisztviselői természetbeni 
üuátÁH es családi p tlék.

A yálaszUs napját később tűzöm ki 
Hajdúszoboszló 1922 január 4.

Dr PAPI* SÁNOOIÍ • 
főszolgabíró.

hívom a p.ilyá; 
tésiikat. eddigi 
megszáilásol;

v xEidók sta-
uiixuKája cimü nagyerdekü 
a-» ós aktuális mü o-o

Irta: ifj. Weszprémy Kálmán
Ära 24 korona.
Vidékre postán 26 korona.

Kapható lapunk kiadóhi­
vataléban Piac-utca 59.

v Péterfia részen 6 szoba, 3 utcai
8 szoba azonnali beköltözésre el- 
j adó. DEZSŐ LÁSZLÓ irodája | 
£ Szent Anna utca 6. |

nagyenyedi

íÉS BORAX SZAPPAN 
j valódi békebeli minőségben ismét kapbéKÖ 

mindenütt.
Vidéki postai siótKüidés naponta I

wa». Eäinsä»
Főraktár

Budapest, Vili., Bezerédi-ntca 3. sí. alatt

Forcacz .Tózscf-ut 59


